

महाराष्ट्र विधानसभा निवडणुकीतील पराभवानंतर विरोधी पक्षांनी इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशिनचा मुद्दा लावून धरला आहे. काँग्रेसचे अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खर्गे यांनी ईव्हीएमबाबत गंभीर प्रश्न उपस्थित केले आहेत. पुन्हा एकदा मतपत्रिकांद्वारे मतदान घेतले जावे, या मागणीसाठी देशव्यापी मोहीम सुरू करणार असल्याचे त्यांनी जाहीर केले. खर्गे यांच्या घोषणेच्या एक दिवस अगोदरच सर्वोच्च न्यायालयाने मतपत्रिकांद्वारे पुन्हा मतदान घेतले जाण्याची मागणी करणारी याचिका फेटाळून लावली होती. केवळ एवढ्यावरच न्यायालय थांबले नाही, तर त्यांनी याचिकाकर्त्याला चांगलेच फटकारले होते. त्यातून सर्वच राजकीय पक्षांना न्यायालयाने संदेश दिला.

# राज्य लोकतंत्र

www.epaper.rajyaloktantra.com नवी दिशा... नवे विचार..... email:rajyaloktantra75@gmail.com

मोबाईलच्या होलसेल दुकानात काम करण्यासाठी होतकरू मुले पाहिजेत. आकर्षक पगार दिला जाईल.

सेल्समन : ०२ (जागा)  
ऑफिस बॉय : ०१ (जागा)

संपर्क: मो. ९२२५१४१४४०

## बोगस बियाणे, बनावट खत विक्रेत्यांवर कठोर कारवाई

### केंद्रीय कृषिमंत्री चौहान यांचे अधिकाऱ्यांना आदेश

दिल्ली। वृत्तसंस्था बनावट बियाणे, खत आणि किटकनाशकांची बाजारात सर्रास विक्री केली जात असल्याने केंद्रीय कृषी मंत्री शिवराजसिंह चौहान यांनी मंत्रालयातील अधिकाऱ्यांना कडक कारवाई करण्याचे आदेश दिले आहेत. त्यासाठी राज्य सरकारांसोबत चर्चा करून निर्णय घ्यावा, अशा सूचना

त्यांनी दिल्या आहेत, अशी माहिती कृषी विभागाने निवदेनातून प्रसिद्ध केली आहे. देशभरात शेतकऱ्यांना चांगल्या दर्जाची खत, बियाणे आणि किटकनाशके मिळतील, याची खात्री केली पाहिजे, असे शिवराजसिंह चौहान म्हणाले. शेतकऱ्यांच्या हिताशी खेळणाऱ्यांवर कठोर कारवाई करण्याच्या सूचना देण्यात

### महाराष्ट्राच्या बोगस बियाणे प्रतिबंधात्मक कायद्याकडे लक्ष

महाराष्ट्रात बोगस बियाणे आणि बनावट खत प्रतिबंधात्मक कायद्यासाठी विधीमंडळात विधेयक मांडण्यात आलेले आहे. या विधेयकांमध्ये बोगस बियाणे आणि बनावट खत विक्री करणाऱ्या विक्रेत्यांवर दंड लादणे, अजामीनपात्र गुन्हा दाखल करणे, मोका कायदा लावणे, कैद करणे अशा तरतुदी आहेत.

आल्या आहेत. शेतकरी निकृष्ट किटकनाशक मिळाल्या म्हणून दर्जाचे खत बियाणे, तक्रार करतात. << पान २ वर



## महागाईमुळे देशाचा जीडीपी कोसळला

नवी दिल्ली। वृत्तसंस्था देशाचा विकासाचा दर कमालीचा मंदावला आहे. २०२४-२५ च्या दुसऱ्या तिमाहीचा आर्थिक विकास दर दोन वर्षांच्या निच्चांकी पातळीवर पोहोचला आहे. एक वर्षापूर्वी याच काळात हा विकास दर ८.१ टक्के होता तो आता ५.४ टक्क्यांवर आला आहे. देशातील महत्वाच्या भागातील कमकुवत मागणी आणि प्रतिकूल हवामान यामुळे यंदा जीडीपीची वाढ मंदावल्याचे तज्ज्ञांनी म्हटले आहे. पहिल्या तिमाहीत हा दर ६.७ टक्के राहिला होता. कृषी क्षेत्राचा एकूण मूल्यवर्धित दर २०२३-२४ च्या जुलै-सप्टेंबर तिमाहीत ३.५ टक्क्यांपर्यंत वाढला आहे. हाच दर गेल्या वर्षी १.७ टक्के होता. परंतु उत्पादन क्षेत्राचा एकूण मूल्यवर्धित दर हा गेल्या वर्षीच्या १४.३ टक्क्यांवरून २.२ टक्क्यांवर घसरला आहे. जीडीपी घसरण्यामागे अर्थतज्ज्ञांच्या मते अन्नधान्याची वाढती महागाई, उच्च कर्ज खर्च आणि स्थिर वेतनवाढ यांचा समावेश आहे.



## माकेगाव शिवारात बैलाचा पाडला फडशा

अंबाजोगाई। प्रतिनिधी तालुक्यातील काही भागात बिबट्याने धुमाकूळ घातला असून त्याच्या चावनेने ग्रामस्थ भयभीत झाले आहेत. पुस जवळगाव, ममदापूर पाटोदा या नंतर आता बिबट्याने माकेगाव परिसरात मोर्चा वळवला आहे. माकेगाव येथील शेतकरी रवि देशमुख यांच्या शेतातील बैलाचा बिबट्याने फडशा पाडला आहे. या घटनेमुळे परिसरात एकच खळबळ उडाली आहे. दरम्यान, वनविभागाचे अधिकारी, कर्मचारी बिबट्याला जेरबंद करण्यासाठी त्याचा शोध घेत आहेत, अशी माहिती सूत्रांकडून मिळाली आहे. पुस जवळगाव परिसरात विवेक आटोळे यांच्या शेतात काल बिबट्याचा चाव दिसून आला. त्याने एका शेळीचा फडशा पाडला असल्याची चर्चा चांगलीच रंगली होती. ही घटना ताजी असतानाच काल रात्री पुन्हा ममदापूर पाटोदा परिसरातील लॅंडी शिवारात बिबट्या दिसून आला आहे. एका ग्रामस्थाने बिबट्याचा व्हिडिओ त्याच्या चारचाकी गाडीतून कैद केला आहे. तो व्हिडिओ सोशल मीडियावर व्हायरल झाला आहे. त्यानंतर आता बिबट्या माकेगाव शिवारात शिरला आहे. माकेगाव परिसरातील कॅनलच्या बाजूला असलेल्या पत्नी पुलाजवळ बिबट्याने रवि देशमुख << पान २ वर

# पवार, ठाकरेंना महायुतीत घेण्याचा मोदी-शहांचा डाव?

## मने वळवण्याचे शर्तीचे प्रयत्न सुरु; शिंदे, अजितदादा काय भूमिका घेणार?

मुंबई। प्रतिनिधी विधानसभेचा निकाल लागून ७ दिवस झाले तरी सुध्दा मुख्यमंत्री कोण होणार? याचे उत्तर राज्यातील जनतेला भाजपने दिले नाही. १३२ आमदार असलेल्या भाजपकडून सध्या वेगळीच खेळी खेळली जात असल्याची विश्वसनीय सूत्रांची माहिती असून शरद पवार आणि उध्दव ठाकरे यांना महायुतीत घेण्यासाठी त्यांची मने वळवण्याचे शर्तीचे प्रयत्न सुरु असल्याचे समजते. पवार, ठाकरे महायुतीत आले तर एकनाथ शिंदे आणि अजित पवार नेमकी काय भूमिका घेतात? याकडे सर्वांचे लक्ष लागले आहे. एकनाथ शिंदेनी ताठर भूमिका घेतल्यानेच भाजप हा वेगळा डाव टाकत असल्याची जोरदार चर्चा आहे.

राज्यात महायुतीला स्पष्ट बहुमत मिळाले आहे. भाजप १३२, शिंदेना ५७ आणि अजित पवार गटाने ४१ जागा जिंकून विधान सभा निवडणुकीत मोठे यश मिळवले आहे. निकाल लागून सात दिवस झाले तरी भाजपने अद्याप तरी



### उरले. ५ डिसेंबरला शपथविधी

गेल्या अनेक दिवसांपासून नवीन सरकार कधी स्थापन होणार याकडे अवघ्या महाराष्ट्राकडे लक्ष लागून आहे. तर कोणाला कोणतं मंत्रिपद मिळणार याचीही चर्चा सुरु आहे. त्यात आता ही माहिती समोर आली आहे. येत्या ५ डिसेंबरला महायुतीच्या नव्या मुख्यमंत्र्यांचा शपथ विधी होण्याची शक्यता वर्तविली जात आहे. तर ५ डिसेंबरला नव्या मुख्यमंत्र्यांचा शपथ विधीसाठी आझाद मैदानाची चाचपणी केली जात आहे. महायुतीच्या नेत्यांचा एकमुखाने निर्णय झाला असल्याची माहिती खात्रीलायक सूत्रांनी दिली आहे. दरम्यान, येत्या १ डिसेंबर रोजी भाजपच्या गटनेत निवडीची बैठक होणार असल्याची माहिती समोर येत आहे. या बैठकीसाठी भाजप आमदारांना आज संज्याकाळपर्यंत निरोप दिला जाणार असल्याची माहिती सूत्रांकडून मिळत आहे. भाजपच्या गटनेत निवडीच्या बैठकीनंतर महायुतीच्या आमदारांची बैठक होणार असल्याची माहिती आहे. या महायुतीच्या बैठकीनंतर दिल्लीतून आलेले निरीक्षक मुख्यमंत्रिपदाची घोषणा करणार आहेत. तर भाजपचे निरीक्षक मुंबईत येणार असल्याची सूत्रांची माहिती आहे.

आपला गटनेत निवडलेला नाही. शिंदे व अजितदादांनी त्यांच्या पक्षाचा गटनेत निवडला आहे. भाजप अजूनही मुख्यमंत्री पदाच्या नावापर्यंत पोहचलेले नाही. भाजपच्या नेतृत्वासमोर मोठा पेच असून

राज्यातील राजकीय आणि सामाजिक परिस्थितीचा आढावा घेतला तर देवेंद्र फडणवीस यांना मुख्यमंत्री केले तर पुन्हा निवडणुकीपूर्वीची परिस्थिती राज्यात होऊ शकते, याचा अंदाज

भाजपच्या नेतृत्वाला आलेला असावा. तसेच फडणवीस मुख्यमंत्री झाले तर मनोज जरांगे पाटील, शरद पवार आणि उध्दव ठाकरे हे शांत बसणारे नाहीत. त्यामुळे त्याचा थेट फटका << पान २ वर

## बीड जिल्हाधिकारी पदाचा डॉ. श्रीकृष्ण पांचाळ यांनी स्वीकारला पदभार

बीड। प्रतिनिधी बीड जिल्हाधिकारी पदाचा अतिरिक्त कार्यभार जालना जिल्ह्याचे जिल्हाधिकारी डॉ. श्रीकृष्ण पांचाळ (भा. प्र. से.) यांनी आज स्वीकारला. जिल्हाधिकारी अविनाश पाठक (भा. प्र. से.) प्रशिक्षणासाठी जात आहेत. त्यामुळे बीड जिल्हाधिकारी पदाचा कार्यभार त्यांनी जालना जिल्हाधिकारी डॉ. श्रीकृष्ण पांचाळ यांच्याकडे सोपविला. जिल्हाधिकारी डॉ. श्रीकृष्ण पांचाळ २७ डिसेंबरपर्यंत अभ्यागातांसाठी मंगळवारी आणि गुरुवारी उपलब्ध राहणार आहेत.



## जितेंद्र आव्हाडांनी घेतली एकनाथ शिंदेची भेट; राजकीय वर्तुळात चर्चांना उधाण



मुंबई। प्रतिनिधी एकनाथ शिंदे हे मुख्यमंत्रिपदाचा राजीनामा देऊन राज्यात नवीन सरकार स्थापन होईपर्यंत काळजीवाहू मुख्यमंत्री म्हणून काम पाहत आहेत. अशातच राष्ट्रवादी शरद पवार गटाचे आमदार जितेंद्र आव्हाड हे शुक्रवारी दुपारी एकनाथ शिंदे यांच्या भेटीसाठी वर्षा निवासस्थानी पोहचले. त्यामुळे या दोन्ही नेत्यांमध्ये काय चर्चा झाली? किंवा भेटीचे कारण काय होते? अशी चर्चा आता राजकीय वर्तुळात होताना दिसत आहे. महायुतीला प्रचंड बहुमत मिळून << पान २ वर

## श्रीक्षेत्र नारायणगड संस्थानच्या विश्वस्तपदी संभाजी महाराज



गेवराई। प्रतिनिधी महाराष्ट्राची धाकटी पंढरी संबोधल्या जाणाऱ्या क्षेत्र संस्थान नारायणगड संस्थानच्या रिक्त असलेल्या विश्वस्तपदी << पान २ वर

बाजारभाव		
कृषि उत्पन्न बाजार समिती, बीड, दि. २९ नोव्हेंबर २०२४		
आसक किंटलमध्ये तर भाव प्रतिकिंटलचे आहेत		
गहू: १.०० किंटल	किमान	कमाल सरासरी
३,०००	३,०००	३,०००
ज्वारी/ह्याब्रिड: १४५.५० किंटल		
१,८७०	२,८७०	२,३४६
मका/लोकल: ७.०० किंटल		
२,१५०	२,१५०	२,१५०
तूर: १.०० किंटल		
८,०००	८,०००	८,०००
उडीद: २.०० किंटल		
६,६००	६,६००	६,६००
बाजरी: २४.०० किंटल		
२,५००	२,९४२	२,९८८
६,५००	६,५००	६,५००
सोयाबीन: ३३०.५० किंटल		
३,९००	४,२५०	४,९४७
हरपत्र: १.०० किंटल		
४,६००	६,४०९	५,५००

## संसदेच्या दोन्ही सभागृहांचे कामकाज २ डिसेंबरपर्यंत तहकूब

नवी दिल्ली। वृत्तसंस्था संसदेच्या हिवाळी अधिवेशनाचा पहिला आठवड्यात दोन्ही सभागृहांचे कामकाज व्यवस्थित होऊ शकले नाही. विरोधकांनी अधिवेशनाच्या पहिल्या दिवसापासून अदानी प्रकरण, मणिपूर आणि संभलमधील हिंसाचाराच्या मुद्द्यावरून गदारोळ केला. अंबाजोगाईच्या या मुद्द्यावरून विरोधकांचा गदारोळ सुरुच राहिला. शुक्रवारी, बांगलादेशातील हिंदू हिंसाचाराच्या मुद्द्यावरून दोन्ही सभागृहात विरोधकांनी गदारोळ केला. << पान २ वर

## एकनाथ शिंदे यांनी वक्फ बोर्डाला दिलेला निधी देवेंद्र फडणवीसांकडून अखेर रद्द

मुंबई। प्रतिनिधी राज्यात विधानसभा निवडणुकीची आचारसंहिता लागू करण्यापूर्वी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्या नेतृत्वाखालील उपमुख्यमंत्री अजित पवार, उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांच्या मंत्रिमंडळाने विविध समाजघटकांना खुष करण्याचा सपाटाचा लावला होता. त्यावेळी शेवटच्या दिवसात झालेल्या राज्य मंत्रिमंडळाच्या बैठकीत मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी वक्फ बोर्डाला १० कोटी रुपये देण्याचा निर्णय घेतला. तसेच वक्फ बोर्डाशी संबंधित एका कार्यालयाचे उद्घाटनही केले होते. त्यावरून हिंदूत्ववादी विचारांच्या काही कलावंतांनी आणि भाजपाशी संबंधित संघटनांच्या प्रतिनिधींनी याबाबत तीव्र नाराजी व्यक्त केली होती. मात्र राज्यातील विधानसभा निवडणुकीची आचारसंहिता आणि निवडणुकीचा << पान २ वर

# अंबाजोगाईच्या गोदामातील धान्याला पाय फुटले

## गरीबांना मिळणारे मोफत धान्य कोणाच्या घशात; पन्नास किलोच्या तांदळाच्या पोत्यात निघाले चाळीस किलो

अंबाजोगाई। प्रतिनिधी येथील शासकीय गोदामात आलेल्या गहू व तांदळाला कट्ट्यागणीस दहा किलोला पाय फुटल्याचे दिसून येत आहे. या प्रकरणाला कोणाच्या पाठबळ आहे. हा संशय व्यक्त केला जात आहे. स्वस्त धान्य दुकानदारांच्या दिलेल्या धान्यातून पोत्यातून माल कसा गायब होतो? याकडे तहसीलदार व उपजिल्हाधिकारी लक्ष देणार का? याकडे लक्ष लागले आहे. शासनाच्या वतीने गरीब नागरिकांना मोफत गहू व तांदळाचे वाटप करत परंतु गरीबांसाठी आलेले धान्य पोत्यातून गायब होऊ लागले आहे. अंबाजोगाईच्या गोदाम रक्षक म्हणून एस.आर.बलुतकर यांची ऑर्डर झालेली असतानाही तहसीलदारच्या आधिवादाने दुसऱ्याच व्यक्तीला या गोदामात बसविले आहे.

त्यामुळे या गोदामात सध्या सावळा गोंधळ सुरु आहे. शासनाकडून पन्नास किलोच्या पोत्यामध्ये दहा किलो धान्य गायब होत असून हे धान्य कोणाच्या घशात जात आहे. हा प्रमाणे धान्य स्वस्त धान्य दुकानदाराला वाटप होत आहे. आज शुक्रवारी अंबाजोगाई तालुक्याती येल्डा येथील ग्रा.प.कार्यालया अंतर्गत असलेल्या स्वस्त धान्य दुकानदाराला दिलेले धान्य पोत्यासह काढ्यावर मोजमाप केले असता, चाळीस किलो धान्य निघाले. उर्वरित दहा किलो धान्य कोणाच्या घशात गोदाम रक्षक घालित आहे. याची चौकशी करणे गरजेचे आहे. अंबाजोगाईतील सावळा गोंधळाकडे जिल्हा पुरवठा अधिकारी व जिल्हाधिकारी चौकशी करणार का? असा प्रश्न उपस्थित होऊ लागला आहे.





## अप्रलेख

महाराष्ट्र विधानसभा निवडणुकीतील पराभवानंतर विरोधी पक्षांनी इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशिनचा मुद्दा लावून धरला आहे. काँग्रेसचे अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खर्गे यांनी ईव्हीएमबाबत गंभीर प्रश्न उपस्थित केले आहेत. पुन्हा एकदा मतपत्रिकांद्वारे मतदान घेतले जावे, या मागणीसाठी देशव्यापी मोहीम सुरू करणार असल्याचे त्यांनी जाहीर केले, खर्गे यांच्या घोषणेच्या एक दिवस अगोदरच सर्वोच्च न्यायालयाने मतपत्रिकांद्वारे पुन्हा मतदान घेतले जाण्याची मागणी करणारी याचिका फेटाळून लावली होती. केवळ एवढ्यावरच न्यायालय थांबले नाही, तर त्यांनी याचिकाकर्त्याला चांगलेच फटकारले होते. त्यातून सर्वच राजकीय पक्षांना न्यायालयाने संदेश दिला. आता प्रश्न असा आहे की. पक्ष हा संदेश स्विकारणार का आणि दुसरी बाब म्हणजे राजकीय पक्षांकडून ईव्हीएमच्या संदर्भात ज्या उणिवांकडे बोट दाखवले जाते आहे, त्यावर निवडणूक आयोगाची काय प्रतिक्रिया आहे? जेव्हा कोणी निवडणुकीत पराभूत होतो तेव्हाच ईहीएम खराब आहे, त्यात छेडछाड केली केली असे आरोप होतात. जर तीच व्यक्ती किंवा पक्ष विजयी झाला तर मात्र ईव्हीएमच्या विरोधात कोणी काही बोलत नाही. याकडे आम्ही कसे पाहायचे, असा सवाल सुप्रीम कोर्टनेही केला आहे. त्यांचा प्रश्न वस्तुस्थितीला धरून आहे. कारण, सत्ता येण्याची अपेक्षा असतानाच तिने

हुलकावणी दिली किंवा अपेक्षेनुरूप निकाल आले नाहीत की ओरड सुरू होते. न्यायालयातील सुनावणीच्या वेळी आंध्र प्रदेशचे विद्यमान मुख्यमंत्री चंद्राबाबू नायडू आणि माजी मुख्यमंत्री जगनमोहन रेड्डी या दोघांचे उदाहरण समोर ठेवले गेले. नायडू जेव्हा पराभूत झाले होते तेव्हा त्यांनीही ईव्हीएमला आक्षेप घेतला. आता विजयी झाल्यावर ते काहीच बोलले नाहीत, याउलट आता पराभूत झालेले जगनमोहन रेड्डी यांनी ईव्हीएम बद्दल शंका व्यक्त केली. हा पायंडाच पडला असल्याचेच न्यायालयाला सूचित करायचे होते आणि या विषयावर युक्तिवाद किया वादविवाद करायचे हे स्थान नाही, असेही न्यायालयाने सुनावले.

मतपत्रिकांद्वारेच पुन्हा मतदान घेण्याची मागणी न्यायालयाने ज्या आधारावर फेटाळली आहे त्यावरही विचार होणे गरजेचे आहे. महाराष्ट्रात निकाल विरोधी पक्षांच्या अपेक्षेच्या विपरीत आल्यामुळे गदारोळ आहे. तेच झारखंडमध्ये निकाल त्यांना अनुकूल आल्याबद्दल सगळे गप्प आहेत. गमतीने असाही युक्तिवाद केला जातोय की जाणूनबुजून लहान राज्य सोडून मोठे राज्य मिळवण्यासाठीच ही सेंटिंग केली गेली असावी, अशी विधाने येण्याची कारणे म्हणजे मनात घुसलेले संशयाचे भूत. एकदा मनात संशय निर्माण झाला की त्रैलोक्यातही संचार केला तरी मनःशांती लाभत नाही. दावे अनेक झाले आहेत. तरीही वास्तव तेच आहे

# नवीन मुख्यमंत्र्यांची शपथ किती दिवसांत घेणे बंधनकारक ?

मुंबई। प्रतिनिधी
**सर्वांचे न्यायालयाचे अधिवक्ता आशिष पांडे यांनी सांगितले की, निवडणूक निकाल जाहीर झाल्यानंतर कित्ती दिवसांनी मुख्यमंत्रिपदाची शपथ घेणे बंधनकारक आहे. याबाबत भारतीय राज्यघटनेत कोणताही स्पष्ट नियम नाही, परंतु विधानसभेचा कार्यकाळ ५ वर्षांचा असतो. महाराष्ट्र विधानसभेचा कार्यकाळ नोव्हेंबरच्या शेवटच्या आठवड्यात संपत आहे.**

राज्यातील विधानसभा निवडणुकांचे निकाल लागल्यानंतर एका आठवड्यात

साधारणपणे मुख्यमंत्र्यांच्या नावाची घोषणा केली जाते. किंवा शपथ घेण्याची प्रक्रियाही पूर्ण होते. अधिवक्ता आशिष पांडे यांनी सांगितले की, जर कोणत्याही पक्षाने सरकार स्थापनेचा दावा केला नाही, तर राज्यपाल सर्वाधिक मते मिळविणाऱ्या पक्षाला सरकार स्थापन करण्यास सांगतात. जर सर्वाधिक मते मिळविणारा पक्षही राज्यात सरकार स्थापन करू शकत नसेल, तर राज्यपाल दुसऱ्या क्रमांकाच्या मोठ्या पक्षाला सरकार स्थापन करण्यासाठी आमंत्रित करू शकतात.

### राज्यपालांना कोणते अधिकार ?

राज्यात सरकार स्थापनेला विलंब होत असेल तर राज्यात राष्ट्रपती राजवट लागू करण्याची शिफारस करण्याचा अधिकार राज्यपालांना असतो. अशा परिस्थितीला ‘राज्य आणीबाणी’ किंवा ‘संवैधानिक आणीबाणी’ असेही म्हणतात. भारतीय राज्यघटनेच्या कलम ३५६ मध्ये असे म्हंटले आहे की, जेव्हा राष्ट्रपती, राज्यपालांकडून अहवाल प्राप्त झाल्यानंतर किंवा राज्याचे सरकार घटनेच्या तरतुदीनुसार चालवले जात नसेल तर राष्ट्रपती राजवट लागू केली जाते. सुरुवातीच्या टप्प्यात राष्ट्रपती राजवट ६ महिन्यांसाठी वैध असते, परंतु आवश्यक असल्यास ती ६ महिन्यांपासून जास्तीत जास्त ३ वर्षांपर्यंत वाढवता येते. महाराष्ट्रात सध्या तशी स्थिती ससली तरी लवकरच सरकार स्थापन होण्याची शक्यता आहे. येत्या दोन दिवसांत मुख्यमंत्र्यांचे नाव जाहीर केले जाईल आणि त्यानंतर ५ तासखेला शपथविधी होईल असा दावा केला जातोय. एकनाथ शिंदे हे उपमुख्यमंत्रीपद स्वीकारायला तयारी नाहीत. त्यांना गृहमंत्रीपद हवं आहे असं देखील बोललं जातय़. पणदेवेंद फडणवीसहे मुख्यमंत्री होतील हे जवळपास निश्चित झालय़. राष्ट्रवादीकडून अजित पवार पुन्हा एकदा उपमुख्यमंत्री होणार आहेत.

### शिंदे गटाच्या वाट्याला कित्ती मंत्रिपदं ?

समोर आलेल्या माहितीनुसार येत्या पाच ५ डिसेंबर रोजी नव्या मंत्रिमंडळाचा शपथविधी होणार आहे. मात्र त्यापूर्वी महायुतीच्या गोटात घडामोडींना वेग आला आहे. एकनाथ शिंदे हे त्यांच्या सातान्यातील दोे या गावी रवाना झाले आहेत. पुढील दोन दिवस महायुतीच्या कोणत्याही बैठका होणार नाहीयेत. सूत्रांनी दिलेल्या माहितीनुसार महायुतीमध्ये शिवसेना शिंदे गटाला बारा ते तेरा मंत्रिपदे मिळण्याची शक्यता आहे. मात्र एकनाथ शिंदे हे गृहखात्यावर अडून बसले आहेत. गृहखात मिळालं तरच ते उपमुख्यमंत्रिपद स्विकारणार असल्याची माहिती समोर येत आहे. अन्यथा उपमुख्यमंत्रिपद शिवसेनेथील एखाद्या दुसऱ्या वरिष्ठ नेत्याला मिळण्याची शक्यता आहे. दुसरीकडे भाजप देखील गृहखात्यासाठी अग्रही आहे, भाजप देखील गृहखातं सोडण्यास तयार नाही, त्यामुळे अशा स्थितीमध्ये एकनाथ शिंदे यांना गृहखात मिळणार का ? नाही मिळाल्यास उपमुख्यमंत्रिपद शिवसेनेच्या कोणत्या वरिष्ठ नेत्याला मिळणार याकडे आता सर्वांचे लक्ष लागलं आहे.

## इफ्फी, गोवा येथे राज कपूर यांची शताब्दी विशेष सत्रातील रणबीर कपूरच्या उपस्थितीसह साजरी

बीड। प्रतिनिधी
प्रख्यात अभिनेते आणि दिग्दर्शक राज कपूर यांच्या शताब्दी समारंभाचा एक भाग म्हणून, ५५ व्या भारतीय आंतरराष्ट्रीय चित्रपट महोत्सवात (इफ्फी) राज कपूर यांचे नातू रणबीर कपूर आणि ज्येष्ठ चित्रपट निर्माते राहुल रवैल यांनी एका विशेष सत्रात उपस्थित राहून या कलाश्रेष्ठाला आदरांजली वाहिली. हे सत्र म्हणजे राज कपूर यांचे भारतीय चित्रपटसृष्टीतील अतुलनीय योगदान, त्यांचा चिरस्थायी प्रभाव आणि त्यांच्या कलाकृतींचा उच्च वारसा यांचा आकर्षक धांडोळा होता. रणबीर कपूर यांनी त्यांच्या आजोबांचा विलक्षण प्रभाव विशद करून राज कपूर यांचे चित्रपट काळ आणि सीमा ओलांडतात, हे अधोरेखित केले. आवारा, मेरा नाम जोकर आणि श्री ४२० यांसारख्या चित्रपटांची सार्वत्रिक मोहिमी कशी होती, ते रशियापासून भारतापर्यंत जगभरातील प्रेक्षकांमध्ये खोलवर कसे रुजले यावर त्यांनी स्पष्ट केले. राज कपूर यांच्या चित्रपटांच्या प्रासंगिकतेवर प्रकाश टाकत, रणबीर यांनी आचार्यांच्या संकल्पनेने जातीवादाचा कसा वेध घेतला, हे नमूद केले तर श्री ४२० हा लोभ आणि महत्त्वाकांक्षेचे विषय हाताळण्यात मध्ये गुंतला होता, प्रेम आणि राम तेरी गंगा मैली यांसारख्या नंतरच्या चित्रपटांची

स्त्रियांच्या समस्या आणि सामाजिक आव्हानांवरील नैतिक कथांसाठी प्रशंसा करण्यात आली, ज्यामुळे काळाच्या पुढे असलेला चित्रपट निर्माता म्हणून राज कपूर यांचा दृष्टिकोन अधोरेखित केला गेला. राष्ट्रीय चित्रपट विकास महामंडळ (एनएफडीसी), भारतीय राष्ट्रीय चित्रपट अर्काईव्हज (एनएफएआय) आणि फिल्म हेरिटेज फाँडेशन या संस्थांच्या सहकार्याने राज कपूर यांच्या चित्रपटांचे पुनर्संचयन करण्याच्या प्रयत्नांची देखील रणबीर कपूर यांनी माहिती दिली. त्यांनी सांगितले की राज कपूर यांचे दहा चित्रपट याआधीच पुनर्संचयित केलेले असून डिसेंबर २०२४ मध्ये भारतभरात ते प्रदर्शित करण्याचे नियोजन सुरू आहे. भारतीय चित्रपटसृष्टीची पायाभूणी करण्यात राज कपूर यांनी दिलेल्या योगदानाचा सन्मान करत, राज कपूर यांची चित्रपटीय प्रतिभा जतन करण्याच्या तसेच त्यांचा उत्सव साजरा करण्याच्या महत्त्वावर रणबीर कपूर यांनी अधिक भर दिला. या सत्रामध्ये चित्रपट निर्माती, अभिनय आणि सामाजिक समस्यांवर उपाय शोधण्याचे चित्रपटांची विकसित होत गेलेली भूमिका यासंदर्भातील चर्चेचा देखील समावेश होता.पिता झाल्यानंतर पर्यावरण आणि सामाजिक बदलांप्रती आपण अधिक जागरूक झालो असे सांगताना रणबीर कपूर

यांनी कलाकारांना त्यांचे मंच जागतिक कल्याणासंदर्भात ज्ञानाचा प्रसार करण्यासाठी आणि त्यांचे समर्थन करण्यासाठी वापरावेत असे आवाहन केले. जगभरातील महान कलाकारांकडून प्रेरणा घेऊन स्वतःची वेगळी अशी शैली विकसित करण्यासाठी नवोदित कलाकारांना प्रोत्साहन देऊन रणबीर यांनी अभिनयात स्वतंत्र व्यक्तिमत्त्व असण्याचे महत्त्व अधोरेखित केले.सत्राच्या शेवटी, रणबीर कपूर यांनी हा आदरांजलीपर कार्यक्रम आयोजित केल्याबद्दल इफ्फीप्रती कृतज्ञता व्यक्त केली आणि उपस्थित प्रेक्षकांना राज कपूर यांच्या चिंतन कार्याचा आनंद घेऊन त्यांचे हृदयात जतन करण्याचे आवाहन केले. रणबीर यांने व्यक्त केलेल्या विचारांना दुजोरा देत राहुल रवैल यांनी चित्रपट सृष्टीवरील तसेच समाजावरील राज कपूर यांच्या कामगंवरूपी प्रभावाचा उल्लेख केला. या सत्रात केंद्रीय माहिती आणि प्रसारण विभाग सचिव संजय जाजू, सुप्रसिद्ध भारतीय चित्रपट निर्माते आणि इफ्फीचे महोत्सव संचालक शेखर कपूर, केंद्रीय माहिती आणि प्रसारण विभागाचे संयुक्त सचिव आणि एनएफडीसीचे व्यवस्थापकीय संचालक प्रीथूल कुमार आणि केंद्रीय माहिती आणि प्रसारण विभागातील चित्रपट विभागाच्या संयुक्त सचिववृंदा देसाई यांनी भाग घेतला.

## वाढीव मतदानाचे पुरावे द्या!

## नाना पटोलेंचे निवडणूक आयोगाला पत्र, एका दिवसात तब्बल ९ लाख ९९ हजार ३५९ मतांची वाढ कशी झाली?



मुंबई। प्रतिनिधी
**विधानसभा निवडणुकीत मतदानाचा टक्केवारीत घोटाला झाल्याचा आरोप विरोधकांकडून केला जात आहे. निवडणूक आयोगाने प्रसिद्ध केलेल्या अधिकृत आकडेवारीनुसार २० नोव्हेंबर रोजी रात्री ११.३० वाजेपर्यंत ६५.२ टक्के मतदान झाले होते. दुसऱ्या दिवशी म्हणजे २१ नोव्हेंबर रोजी दुपारी ३ वाजता जाहीर केलेली अधिकृत आकडेवारी ६६.५ टक्के होती, असे काँग्रेस प्रदेशाध्यक्ष नाना पटोले यांनी मुख्य निवडणूक**

### काँग्रेसचे निवडणूक आयोगाला प्रश्न

१) प्रत्येक मतदाराला मतदान करण्यासाठी साधारण १ मिनिटाचा वेळ लागतो. याप्रमाणे मतदानाची अंतिम टक्केवारी आणि लागलेला वेळ याची सांगड का बसत नाही? , २) रात्री उशिरापर्यंत झालेल्या मतदानाची छायाचित्रे आणि व्हिडिओ फुटेज निवडणूक आयोगाने का प्रसिद्ध केले नाही?, ३) राज्यातील कोणकोणत्या मतदान केंद्रावर रात्री उशिरापर्यंत मतदान सुरू होते?, ४) मतदानाची आकडेवारी जाहीर करण्यासाठी एवढा वेळ का लागला?, ५) निवडणूक पार पडल्यानंतर आयोगाने पत्रकार परिषद घेऊन आकडेवारी विस्तृत का जाहीर केली नाही ?

लांब रंगा लागल्या होत्या? याचे व्हिडीओ चित्रीकरणसह पुरावे निवडणूक आयोगाने जाहीर करावेत, अशी मागणीही नाना पटोले यांनी निवडणूक आयोगाकडे केली आहे. मतांच्या टक्केवारीतील तफावत पाहता हा प्रकार गंभीर व चिंताजनक वाटत आहे. मतांच्या या वाढीबद्दल जनतेच्या मनातच शंका उपस्थित होत असतील तर त्या दूर करणे निवडणूक आयाेगाचे कर्तव्य आहे. निवडणूक आयोगाने स्वतः पुढे

येऊन आपली भूमिका पुराव्यासह स्पष्ट करावी आणि जनतेच्या मनातील शंकांचे जमतांकारक उत्तर द्यावे, असे या पत्रात नाना पटोले यांनी म्हंटले आहे. आता पटोलेंच्या मागणीवर निवडणूक आयोग काय निर्णय घेणार? हे पाहणे महत्त्वाचे ठरणार आहे. एका दिवसात तब्बल ९ लाख ९९ हजार ३५९ मतांची वाढ कशी झाली? असा सवाल देखील नाना पटोलेंनी उपस्थित केला आहे.

## पान १ वरून...

### बोगस बियाणे, बनावट खत

शेतकऱ्यांचे त्यातून नुकसान होते. त्यांच्या समस्या सोडवण्यासाठी आवश्यक ते पाऊल उचलण्यावर बैठकीत चौहान यांच्याकडून भर देण्यात आला. त्यासाठी अधिकाऱ्यांना उपाययोजना करण्याचे आदेशही त्यांनी दिले. बोगस बियाणे आणि बनावट खत, किटकनाशाकांशी संबंधित कायदे करण्याचा अधिकार राज्य सरकारचा आहे. त्यामुळे राज्य सरकारांशी याबद्दल चर्चा करण्यात येईल, असेही चौहान म्हणाले.

### पवार, ठाकरेंना महायुतीत

भाजपला बसू शकतो, असे म्हंटले जात आहे. राज्यातील विचित्र परिस्थितीत शरद पवार आणि उध्दव ठाकरे यांना सोबत घेतले तर महायुती सरकारला पाच वर्षे कसल्याही अडथळ्याविना काम करता येऊ शकते. त्यासाठी शरद पवार आणि उध्दव ठाकरे यांना महायुतीत घेऊन त्यांना सरकारमध्ये सहभागी करायचे, अशी खेळी भाजप नेतृत्वाची असल्याची विश्वसनीय सूत्रांची माहिती आहे. त्यासाठी पवार आणि ठाकरे यांचे मने वळवण्यासाठी शर्थीचे प्रयत्न सुरू असल्याचेही म्हंटले जात आहे. तसे झाले तर एकनाथ शिंदे आणि अजित पवार काय व्हाऊन घेतात? याकडे सर्वांचे लक्ष आहे. दरम्यान गेल्या काही दिवसापासून एकनाथ शिंदे यांनी मुख्यमंत्रीपदाबाबत घेतलेल्या भूमिकेमुळे भाजप हा वेगळा डाव टाकत असल्याची चर्चा आहे.

### माकेगाव शिवारत

यांच्या बैलाचा फडशा पाडला आहे. त्यामुळे देशमुख यांचं मोठं नुकसान झालं आहे. दरम्यान, वन विभागाच्या अधिकाऱ्यांनी बिबट्या दिसताच वनविभागाला कल्पना द्यावी, असं आवाहन केले आहे. त्यासोबतच ग्रामस्थानीं शेतात जाताना सतर्कता बाळगण्याचेही

दर पाच वर्षांनी सरकार बदलतात. लोकसभा आणि विधानसभा या दोन्ही निवडणुका एकत्र होत असतील तरी त्यांचा कौल बदलत नाही. त्यांना राज्यात जो हवा आहे त्याला आणि केंद्रात जो हवा आहे त्याला ते मते देतात. मतदार एवढे सूझ असताना आपल्या पराभवाच्या अन्य कारणांची मीमांसा करणे हे राजकीय पक्षांचे काम आहे. केवळ ईव्हीएमकडे बोट दाखवायला नको.

निवडणूक आयोगाचेही कर्तव्य आहे की, ईव्हीएमच्या बाबतीत ते तांत्रिकदृष्ट्या किती सुरक्षित आहे याचा युक्तिवाद करत बसण्यापेक्षा जे गंभीर प्रश्न उपस्थित केले जात आहेत, उदाहरणार्थ, उमेदवारांना त्यांच्या घरातलीच मतेही न मिळणे, प्रत्यक्ष मतदानापेक्षा निकालात मिळालेली मतांची आकडेवारी याकडे त्यांनी लक्ष देण्याची गरज आहे. विरोधी पक्षांना संधी मिळाली तर ते शंका घेणारच आणि शंका उपस्थित केली गेली की संशय कळोळ होणारच. जगातील अनेक देशांनी ईव्हीएम नाकारले आहे ही बाब सत्य आहे. तथापि, भारताने तो मार्ग पत्करलेला नाही. मतमोपणीसाठी लागणारा वेळ आणि प्रचंड लोकसंख्या ही मतपत्रिकेला विरोध करण्यामागची कारणे सांगण्यात आली आहेत, तर्क किंवा वास्तव माणून आयोगाचे म्हणणे मान्य केले, तरी लोकशाही प्रक्रियेत गंभीर प्रश्न सातत्याने उभे राहत आहेत, त्याकडे दुर्लक्ष कसे करता येईल.









# बिबट्याच्या दररोजच्या दर्शनाने शेतकरी धारस्तावले

पैठण : दररोज होत असलेल्या बिबट्याच्या दर्शनाने शेतीकाम सुटत असल्याने शेतकरी हतबल झाला आहे. पाचोड (ता. पैठण) परिसरातील चार-पाच गावांत बिबट्या दृष्टीस पडून त्याने काही जणांवर हल्ल्याचा प्रयत्न केल्याने शेतकरी धारस्तावला आहे. चार दिवसांत चार ठिकाणी बिबट्याने हल्ल्याचा प्रयत्न केला.

सोमवारी (दि. २५) चार गावांत बिबट्याचे दर्शन होऊन हर्षी (ता. पैठण) शिवारात एका शेतकऱ्यावर बिबट्याने हल्ल्याचा प्रयत्न केला. तीन आठवड्यांपासून बिबट्याने पैठण तालुक्यातील शेतकऱ्यांना जेरीस आणले आहे. आता इथे तर तासभराने दुसऱ्या गावांत त्याचे दर्शन होत असल्याने नेमके बिबटं किती, या विषयी संभ्रम निर्माण झाला आहे. वन विभागही त्यास पकडण्यात अजून यशस्वी नाही. सर्वप्रथम पंधरा दिवसांपूर्वी बिबट्याने वडजी शिवारात पहिल्या दिवशी दोन वगारांना ठार केले. दुसऱ्या दिवशी एका हरिणीला भक्ष्य बनविले. तिसऱ्या दिवशी ७४ जळगाव येथे बारा वर्षीय मुलीवर हल्ला केला त्यात उपचारादरम्यान मुलीचा मृत्यू झाला. या घटनेनंतर वडजी येथील कापूस वंचणी करणाऱ्या महिलेवर त्याने हल्ला केला. शनिवारी (दि. २३) वडजी येथील बापूसाहेब सरसाव भांड हे दुपारी शेतातून मोटार सुरू करून दुचाकीवरून घरी परतत असताना बिबट्याने त्यांचा पाटलाग केला. परंतु त्यांनी आरडाओरड करून



मोठ्या धैर्याने दुचाकी पळवल्याने व माणसांचा घोळका समोर आल्याने बिबट्या परत फिरला व बापूसाहेब बचावले. तर रात्री बिबट्या थेरगाव-वडजी रस्त्यावर दिसला. काही जणांनी त्याचे छायाचित्र काढून सोशल मीडियावर पसरविले. रविवारी (दि. २४) सकाळीच बिबट्याने वडजी गावात पवन भांड यांच्या घरात प्रवेश करणाऱ्या प्रयत्न केला. त्यानंतर ग्रामस्थांनी आरडाओरड

केल्याने बिबट्याने शेतात धूम ठोकली. दुपारी मुरमा शिवारात दर्शन घडविले. सोमवारी (दि. २५) सकाळीच सुलतानपूर-पारंडी रस्त्यावर बिबट्या ठाण मांडून बसला होता. राजू निसर्ग पारंडीहून सुलतानपूरला येत असताना त्यांनी बिबट्याला पाहून गावांत माहिती दिली. दुपारी मुरमा शिवारात कापूस वेचणाऱ्या महिलांना बिबट्या दिसल्याने त्यांनी गावात पळ काढला. त्यानंतर

तासाभराने बिबट्याने हर्षी बुद्रुक शिवारात आबासाहेब मुरलीधर आगळे हे आपल्या गट नंबर २० मधील शेततळ्यात मोटार सुरू करण्यासाठी गेले असता उसातून त्यांच्या दिशेने हल्ल्याच्या उद्देशाने झेप घेतली. मात्र शेततळ्याला असलेल्या कुपणामुळे आगळे वाचले. त्यांनी आरडाओरड केल्याने बिबट्या त्याच्या बळकासह उसाच्या पिकांत निघून गेला. त्यानंतर बिबट्याचे तासभराने थेरगाव शिवारात तुरीच्या पिकांत दर्शन झाले. यासंबंधी वन विभागाच्या अधिकाऱ्यांना घटनेची माहिती देण्यात आली. माहिती मिळताच त्यांचे पथक घटनास्थळी आले व त्यांनी बिबट्याचे ठसे व अंशान्श-रेखांशमध्ये फोटो घेऊन ते परत निघाले असता ग्रामस्थांनी त्यांना धावेत धरले. दररोज बिबट्याचे मुर्मा, थेरगाव, दादेगाव कोळीबोडवा, हर्षी, कुतुबखेडा, वडजी शिवारात तास-दीड तासाच्या अंतराने दर्शन होऊ लागल्याने त्याच्या धारस्तीने शेतवार कुणी जाण्यास धजेना. सर्वत्र गहू, हरपरा पेरणी सोबतच पिकांना पाणी देण्याचे व कापूस वेचणीचे सुरू असलेली कामे खोळंबली आहेत. वन विभागाने चार ठिकाणी पिंजरे बसविले असून तीन आठवड्यांपासून बिबट्या हलकावणी देत आहे. वन विभागाने तातडीने बिबट्याचा बंदोबस्त करण्यासाठी उपयोजना करावी, अशी मागणी वडजीचे सरपंच भाऊसाहेब गोर्जे, पाचोडचे उपसरपंच नितीन वाघ, बाळुभाऊ भवरे, दत्तात्रय भवरे, बाबूतात्या गोर्जे आदींनी केली आहे.



## महत्वाच्या घटना

- १७३१ : चीनच्याबीजिंगला झालेल्या भूकंपात एक लाख लोक मरण पावले होते.
- १७५९ : दिल्लीचा सम्राट आलमगीर द्वितीय च्या मंत्र्याची हत्या झाली होती.
- १८७२ : हॅमिल्टन क्रिसेंट, ग्लासगो येथे स्काॅटलंड व इंग्लंड यांच्यामधे जगातील पहिला आंतरराष्ट्रीय फुटबॉल सामना खेळण्यात आला.
- १९१७ : कलकत्ता येथे 'आचार्य जगदीश चंद्र बोस इन्स्टिट्यूट' ची स्थापना
- १९३९ : सोव्हिएत युनियन ने सीमा विवादांमुळे फिनलंड वर आक्रमण केले होते.
- १९६१ : मध्ये सोव्हिएत युनियन ने कुवैत च्या संयुक्त राष्ट्रांच्या अजांचा विरोध केला होता.
- १९६५ : प्रसिद्ध चित्रकार शंकर पिळ्ळई यांनी दिल्लीला बाहुल्यांच्या संग्रालायाची स्थापना केली होती.
- १९६६ : बाबांझोसला (युनायटेड किंगडमपासून) स्वातंत्र्य मिळाले.
- १९९४ : आजच्या दिवशी सोमालिया च्या जवळ आशि लॉरो नावाचे एक पर्यटक जहाज आग लागून समुद्रात बुडाले होते.
- १९९५ : 'ऑपरेशन डेझर्ट स्टॉर्म' संपल्याची अधिकृत घोषणा
- १९९६ : ख्यातनाम साहित्यिक पु. ल. देशपांडे यांना महाराष्ट्र सरकारचा पहिला 'महाराष्ट्र भूषण पुरस्कार' प्रदान. हा महाराष्ट्र राज्याचा सर्वोच्च पुरस्कार आहे.
- १९९८ : एक्सॉन आणि मोबिल यांच्यामध्ये ७३.७ बिलियन अमेरिकन डॉलर्स चा करार झाल्यामुळे एक्सॉनमोबिल ही जगातील सर्वात मोठी कंपनी तयार झाली.
- २००० : मध्ये अल गोर यांनी पुन्हा मतमोजणीची अपील केली होती.
- २००० : मध्ये भारतीय चित्रपट सृष्टीची कलाकार प्रियांका चोपडा मिस वर्ल्ड बनली होती.
- २००० : पाच अंतराळवीर आणि महाकाय सौरपंखे घेऊन 'एन्डेव्हर' या अंतराळयानाने फ्लोरिडातील केप कॅनव्हेरल येथून आंतरराष्ट्रीय अवकाश स्थानकाच्या दिशेने उड्डाण केले.
- २००२ : आय सी सी ने झिम्बाब्वे मध्ये न खेळणाऱ्या देशावर कारवाई होऊ शकते अशी घोषणा केली.
- २००४ : बांगलादेश च्या लोकसभेत महिलांसाठी ४५ टक्के राखीव जागेचे विधायक मंजूर झाले होते.
- २००८ : मध्ये आतंकवादी हल्ल्या नंतर सरकारने फेडरल इन्व्हेस्टिगेशन एजन्सी ला स्थापन करण्याचा निर्णय घेतला.
- २०१३ : पाकिस्तान ने सिक्केट पाकिस्तान नावाचा माहितीपट दाखविल्यामुळे विश्वविख्यात मिडिया बीबीसी च्या प्रसारणावर स्थगिती आणली होती.

## दुबार रोपवाटिकांत कांदा बियाण्यांची उगवणक्षमता कमी



ऑक्टोबरमध्ये झालेल्या मान्सूनोत्तर पावसामुळे रब्बी उन्हाळ कांदा रोपवाटिकांचे मोठ्या प्रमाणावर नुकसान झाले आहे. त्यानंतर कांदा उत्पादक शेतकऱ्यांनी पुन्हा धरगुती तर कार्हीनी कंपन्यांचे बियाणे खरेदी करून दुबार रोपवाटिका तयार केल्या. मात्र धरगुती बियाण्यांच्या तुलनेत कंपन्यांच्या बियाण्यांची उगवणक्षमता कमी असल्याची ओरड शेतकऱ्यांची आहे. तर काही ठिकाणी उशिराने बियाणे उगवत आहेत, त्यामुळे प्रस्तावित लागवडीवर परिणाम होण्याची शक्यता आहे. यंदा रब्बी कांदा बियाण्यांची उपलब्धता मागील वर्षांच्या तुलनेत कमी होती. त्यामुळे शेतकऱ्यांनी सुरुवातीला खर्च करून रोपवाटिका तयार केल्या. सप्टेंबरअखेर पेरलेल्या

रोपांची उगवणक्षमता चांगली होती. मात्र १४ ते १९ ऑक्टोबरदरम्यान मान्सूनोत्तर पावसाच्या तडाख्यात रोपवाटिकांचे नुकसान झाल्याने शेतकऱ्यांना दुबार रोपवाटिका तयार करण्याची वेळ आली. मात्र दुसऱ्यांदा शेतकऱ्यांनी पदमोड करून महागडे बियाणे घेतले. तर कार्हीकडे शिल्लक धरगुती बियाण्यांचा वापर केला. या धरगुती बियाण्यांचा उतारा चांगला दिसून येत आहे, तर कंपन्यांचा उतारा उशिराने तर विरळ दिसून येत असल्याची शेतकऱ्यांची ओरड आहे. त्यामुळे संभाव्य लागवडीसाठी रोपांची उपलब्ध होण्यास अडचण निर्माण होणार आहे. त्यामुळे काही ठिकाणी लागवडीवर परिणाम होऊ शकतो, असाही अंदाज तज्ज्ञांनी व्यक्त केला आहे.

## उसावर वाढतोय लोकरी माव्याचा प्रादुर्भाव; वेळीच करा एकात्मिक नियंत्रण

राज्यात ऊस पिकावर सध्या मोठ्या प्रमाणात लोकरी माव्याचा प्रादुर्भाव वाढताना दिसत आहे. पांढरा लोकरी माव्याची पिळ्ळे आणि प्रौढ उसाच्या पानातील रस शोषण करतात, यामुळे पानांवर पिवळसर ठिपके दिसतात व पाने कोरडे पडून वाळतात. ऊस कमकुवत होतो, वाढ खुंटते, उत्पन्नात व साखर उताऱ्यात घट येते. याशिवाय माव्याने बाहेर टाकलेल्या मधारासारख्या विषेमुळे पानावर काळी बुरशी वाढून पानाच्या अन्न तयार करण्याच्या प्रक्रियेवर विपरीत परिणाम होतो. या किडीमुळे पिकाचे मोठ्या प्रमाणात नुकसान होते. जाणून घेऊ या किडीचे एकात्मिक नियंत्रण उपाय.



ऊस पिकावरील मावा किडीचे एकात्मिक नियंत्रण उपाय : उसाची लागण पट्टा अथवा रुंद सरी पध्दतीने करावी जेणे करून पीक संरक्षण उपाययोजना करणे सोयीस्कर होईल. सुरुवातीस कमी प्रादुर्भाव असलेल्या शेतातील कीडग्रस्त पाने तोडून जाळून टाकावीत. कीडग्रस्त शेतातील पाने दुसऱ्या शेतात नेऊ नयेत. कीडग्रस्त बेणे वापर नये. फवारणीनंतर १० ते १५ दिवस ऊस किंवा उसाचे वाडे जनावरांना खाऊ घालू नये. कोनोबाश्रा अफिडीव्हेरा या परभक्षी मित्र किटकांची २५०० अंडी किंवा १००० अळ्या प्रति हेक्टर शेतात सोडाव्यात. फ्रायसोपा या परभक्षी मित्र किडीची २५०० अंडी/अळ्या प्रति हेक्टर सोडाव्यात. जैविक मित्र कीटक शेतात सोडल्यावर किटकनाशकांची फवारणी ३ ते ४

आठवडे करू नये. फोरेट हे कीटकनाशक ऊस तोडण्यापूर्वी तीन महिने वापरू नये. पांढरा लोकरी मावा किडीच्या नियंत्रणासाठी फवारणी : पांढरा लोकरी मावा किडीचा प्रादुर्भाव आढळल्यास ऑक्सिडिमेटॉन मिथाईल (२५ टक्के प्रवाही) ६०० मिलि ४०० लिटर पाण्यामध्ये (लहान ऊस असताना) १०५० मिलि ७०० लिटर पाण्यामध्ये (मध्यम ऊस असताना), १५०० मिलि १००० लिटर पाण्यामध्ये (मोठा ऊस असताना) फवारणी करावी. किंवा डायमिथोएट (३० टक्के प्रवाही) ६००

मिलि ४०० लिटर पाण्यामध्ये (लहान ऊस असताना), १०५० मिलि ७०० लिटर पाण्यामध्ये (मध्यम ऊस असताना) १५०० मिलि १००० लिटर पाण्यामध्ये (मोठा ऊस असताना) फवारणी करावी. किंवा मॅलेथिऑन (५० टक्के प्रवाही) ८०० मिलि ४०० लिटर पाण्यामध्ये (लहान ऊस असताना) १४०० मिलि ७०० लिटर पाण्यामध्ये (मध्यम ऊस असताना) २००० मिलि १००० लिटर पाण्यामध्ये (मोठा ऊस असताना) मिसडून फवारणी करावी. किंवा फोरेट १० दाणेदार १५ किलो प्रति हेक्टर टाकण्याची शिफारस केली आहे.

## पॉलीकल्चर तंत्राने करा मत्स्यपालन

पॉलीकल्चर फिश फार्मिंग, ज्याला संमिश्र मत्स्यसंवर्धन किंवा मिश्र मत्स्यशेती म्हणूनही ओळखले जाते, हे एक तंत्र आहे ज्यामध्ये एकाच तलावामध्ये माशांच्या अनेक प्रजाती वाढवल्या जातात. या तंत्राद्वारे वेगवेगळ्या आहाराच्या सवयी असलेले मासे एकाच तलावात पाळले जातात. म्हणजे त्याच तलावात तुम्ही रोहू ते कातला आणि इतर प्रजाती पाळू शकता.

पॉलीकल्चरमध्ये ब्लॅक कार्प, ग्रास कार्प आणि सिल्व्हर कार्प यासारख्या माशांचे संगोपन त्याच तलावात करता येते. आहार घेण्याच्या सवयीचा संबंध आहे, तर एकाच तलावात विविध प्रकारचे खाद्य असलेले मासे पाळले जातात. यामध्ये प्लॅक्टन फीडर, तुणभक्षी, तळाचे खाद्य आणि विषारी मासे यांचा समावेश होतो.

पॉलीकल्चर मत्स्यपालनचे उद्दिष्टे : निरोगी आणि आर्थिकदृष्ट्या फायदेशीर माशांचे पालन करणे. प्रति हेगाम जास्तीत जास्त माशांचे उत्पादन घेऊन त्याद्वारे जास्त उत्पन्न मिळविणे. आर्थिकदृष्ट्या फायदेशीर अशा विविध माशांचे एकत्र संगोपन करणे. मत्स्य तलावाचा उत्पादकतेच्या दृष्टीने पूर्ण क्षमतेने वापर करणे, तलावाचे योग्य पर्यावरणीय संतुलन राखणे. उपलब्ध विविध प्रकारच्या अन्नाचा वापर करणे. मासे



पालकांना योग्य आर्थिक परतावा मिळवून देणे. पॉलीकल्चर माशांसाठी सर्वोत्तम आहार प्लॅक्ट : प्लॅक्टन मोठ्या प्रमाणात आणि कोणत्याही तलावात सहज आढळणारा खाद्य आहे. त्यामुळे पॉलीकल्चरमध्ये असे मासे जास्त पाळले जातात जे प्लॅक्टन खाऊन जगू शकतात. या प्रकारच्या तलावात मोठ्या प्रमाणात लहान आणि तरंगणारे प्लॅक्टन असतात ज्यांना मासे आवडीने खातात.

हे प्लॅक्टन वाढवण्यासाठी मत्स्यपालक तलावात खत घालतात. खतामुळे प्लवकांची वाढ वाढते आणि माशांसाठी मुबलक चारा तयार होतो. मासे त्यांचा अन्न म्हणून वापर करतात. कातलासारखे माशांचे या प्रकारच्या आहाराने वजन झपाट्याने वाढतात. सिल्व्हर कार्प आणि विंगहेड कार्प मासे प्लॅक्टनवर चांगले पाळले जातात. या प्रकारच्या माशांचे वजन झपाट्याने वाढते.

पॉलीकल्चरमध्ये पाळता येणारे मासे : पॉलीकल्चरमध्ये, काही मासे असे देखील पाळले जातात जे गवत किंवा पाण्याची झुडूप खातात. त्यांना शाकाहारी म्हणतात. मासे पाण्यात आढळणारे गवत खातात. यामध्ये ग्रास कार्पचे नाव प्रमुख आहे जे पॉलीकल्चर अंतर्गत तलावामध्ये पाळले जाते जेणेकरून ते तण किंवा गवत खाऊन नष्ट करू शकतात. याचा फायदा इतर माशांना होतो. त्याचप्रमाणे काही मासे हे तळाचे खाद्य म्हणजे तलावाच्या गाळावर आढळणाऱ्या गोष्टी खातात. हे मासे विविध प्रकारचे प्राणी खातात. जसे की पाण्याखालील कीटक, किडी, गोगलगाय आणि जीवाणू वगैरे. कॉमन कार्प हे असेच मासे आहेत जे गाळावर आढळणारे जीव खाऊन जगतात. याचे पालन केल्याने शेतकऱ्यांना जास्त मेहनत करावी लागत नाही आणि त्यांचे वजनही वाढते. त्यामुळे शेतकऱ्यांचे उत्पन्न वाढते. पॉलीकल्चरमध्ये असेही मासे पाळले जाणारे जे इतर मासे खातात. या प्रकारचे मासे इतर माशांचे ५-७ ग्रॅम मांस खाऊन स्वतःचे वजन एक ग्रॅमने वाढवतात. ज्या माशांची गरज नाही ते तलावातून काढता यावेत म्हणून पशुपालक हे मासे पाळतात. यामध्ये कॅटफिशसारख्या माशांचा समावेश आहे.

## मृत्यू। पुण्यतिथी। स्मृतिदिन

- १९०० : ऑस्कर वाईल्ड - आयरिश लेखक व नाटककार (जन्म: १६ ऑक्टोबर १८५४)
- १९०९ : इंग्रजी आणि बंगाल मध्ये लिखाण करणारे प्रसिद्ध लेखक रमेश चंद्र दत्त यांचे निधन.
- १९१५ : मध्ये प्रसिद्ध तेलगु साहित्यकार गुरुजादा अप्पाराव यांचे निधन.
- १९६७ : राजीव दिक्षीत - सामाजिक कार्यकर्ता (मृत्यू: ३० नोव्हेंबर २०१०)
- १९७० : निना रिक्की - जन्माने इटालियन असलेल्या फ्रेंच फॅशन डिझायनर (जन्म: १४ जानेवारी १८८३)
- १९८९ : कॅमेरून देशाचे पहिले अध्यक्ष अहमदुद आहिदो यांचे निधन. (जन्म: २४ ऑगस्ट १९२४)
- १९९५ : वामनराव कृष्णाजी तथा वा. कृ. चोरगडे - साहित्यिक लघुकथा, लोककथा, बालवाङ्मय, चरित्र, अनुवाद), विचारवंत व स्वातंत्र्यसैनिक (जन्म: १६ जुलै १९१४)
- २००१ : मध्ये जगप्रसिद्ध संगीतकार जॉर्ज हॉरसन यांचे निधन.
- २०१२ : इंदर कुमार गुजराल - भारताचे १२ वे पंतप्रधान (जन्म: ४ डिसेंबर १९१९)
- २०१४ : अरुणाचल प्रदेशचे वे७ मुख्यमंत्री जर्बो गॅमलिन यांचे निधन. (जन्म: १६ एप्रिल १९६१).



# कोट्यावधींची प्लांट विक्री धारकाचा शासकीय कामांच्या फलकावर डल्ला

## विनापरवाना वृक्षतोड प्रकरणात वनविभागाचे दुर्लक्ष



लिंबागणेश। प्रतिनिधी  
बीड जिल्हातील सार्वजनिक बांधकाम विभाग, जिल्हा परिषद व नगर परिषद कार्यालयामार्फत जिल्हात होत असलेल्या कामांचे उद्घाटन व लोकार्पण फलक कामाच्या ठिकाणी लावणे बंधनकारक असते. या फलकावर काम अधिकृत्या विभागामार्फत करण्यात येत आहे, कामासाठीचा निधी तसे काम कोणत्या कंत्राटदारांच्या कंपनी मार्फत करण्यात येत आहे तसेच काम मुरुब करण्याचा व काम पूर्ण झाल्याचा दिनांक या फलकावर नमुद करण्यात आलेला असतो. मात्र या

फलकावर सुद्धा डल्ला मारल्याचा प्रकार प्लांट विक्री धारकाकडून करण्यात आला असून अहमदपूर ते अहमदनगर राष्ट्रीय महामार्गावरील मांजसूरभा ते पाटोदा दरम्यान लिंबागणेश येथील हॉटेल सांज गारवा शेजारी भालचंद्र नगर नावाने प्लांट विक्री सुरू असून प्लांट विकली धारकाने त्याठिकाणी लावण्यात आलेला फलक हा सार्वजनिक बांधकाम विभाग जिल्हा परिषदेच्या सिमेंट नाला बंधा-यावरील असून त्यावर क्लेर करून लावण्यात आला आहे.

परंतु सार्वजनिक बांधकाम विभागाचे नाव पुर्णपणे पुसले न गेल्याने नाव ठळकपणे दिसून



येत आहे. प्लांट विक्री करणाऱ्या मालकाने शासकीय फलकावर डल्ला मारवा हा विषय चर्चेला बसून राहिला आहे. तत्कालीन वनमंत्री सुधीर मुनगटवीर यांनी दि. १२ जुलै अर्थ संकल्प २०१४-२५ दरम्यान लक्ष्यवेधी प्रणाली उभार देताना महाराष्ट्र वृक्षतोड ( नियम) अधिनियम १९६४मधील कलम ४ मध्ये दुरुस्ती करून विना परवाना वृक्षतोड प्रकरणात सुरुवातीला १००० रुपये दंडाची रक्कम वाढवून ५० हजार रुपये दंडाची रक्कम आकारण्याचा निर्णय घेण्यात आला आहे. निसर्गाचा -हास थांबविण्यासाठी पर्यायाने पर्यावरणाचे रक्षण करण्यासाठी

वृक्षतोडीला आळा घालण्यासाठी वन विभागाकडून कठोर कारवाई करण्याची आवश्यकता आहे तसेच वृक्षतोड करून अवैध वाहतूक केल्यास १९२७ चे कलम ४२ नुसार सप्त वाहन व साहित्य जप्त करून १ वर्ष कारावास किंवा ५००० रुपये दंड किंवा दोन्ही शिक्षेची तरतूद करण्यात आली आहे. मात्र वनविभागातील अधिकारी आणि जिल्हा प्रशासन केवळ कागदी घोडे नाचवण्यात व्यस्त दिसून येत आहे. जिल्हा प्रशासनाला याचे गांभीर्य नसून नियम केवळ कागदावरच असल्याची खंत सामाजिक कार्यकर्ते डॉ. गणेश दवळे यांनी व्यक्त केली आहे.

# आ.विजयसिंह पंडित यांनी घेतली मनोज जरांगे पाटील यांची भेट



गेवराई। प्रतिनिधी  
गेवराई विधानसभा मतदारसंघातील नवनिर्वाचित आमदार विजयसिंह शिवाजीराव पंडित यांनी संघर्षयोद्धा मनोज जरांगे पाटील यांची सदिच्छा भेट घेतली. यावेळी मनोज जरांगे पाटील यांनी विजयसिंह पंडित यांचे अभिनंदन करून त्यांना पुढील वाटचालीसाठी शुभेच्छा दिल्या. विधानसभा निवडणुकीतील यशानंतर आ. विजयसिंह पंडित यांनी आज आंतरवली सराठी येथे जाऊन मराठा संघर्ष योद्धा मनोज जरांगे पाटील यांची सदिच्छा भेट घेतली. शिवछत्र परिवाराच्या वतीने आ.

विजयसिंह पंडित यांनी मनोज जरांगे पाटील यांचा सत्कार केला. यावेळी त्यांनी जरांगे पाटील यांच्याशी विविध विषयांवर चर्चा करून त्यांचे आभार मानले. मनोज जरांगे पाटील यांनी विजयसिंह पंडित यांचे अभिनंदन करून त्यांना पुढील वाटचालीसाठी शुभेच्छा दिल्या. यावेळी राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षाचे तालुका अध्यक्ष भाऊसाहेब नाटकर, सुनील पाटील, श्रीराम आगरडे, संतोष डावकर, रणवीर पंडित, महेश मोटे यांच्यासह पदाधिकारी व कार्यकर्ते मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

### थोडक्यात

#### मोराळे यांची प्रकल्प संचालकपदी नियुक्ती झाल्याबद्दल सत्कार

बीड। प्रतिनिधी  
जिल्हा परिषदमध्ये राजेंद्र मोराळे यांची नुकतीच प्रकल्प संचालक तथा उपमुख्य कार्यकारी अधिकारी पाणीपूरवटा व स्वच्छता विभाग नियुक्ती झाल्याबद्दल मातृभूमी प्रतिष्ठान व बीड जिल्हा प्रविण प्रशिक्षक संघटनेच्या वतीने दि. २९ नोव्हेंबर २०१४ रोजी त्यांचा सन्मानपत्र, शाल श्रीफळ व पुष्पहार देवून सत्कार करण्यात आला. यावेळी बीड प.स.चे गटविकास अधिकारी अनिरुद्र सांनप, मातृभूमी प्रतिष्ठान व जिल्हा प्रविण प्रशिक्षक संघटनेचे अध्यक्ष ज्येष्ठ सामाजिक कार्यकर्ते डॉ. संजय तांदळे, लक्ष्मण चाटे, बाजीराव ढाकणे आदींची उपस्थिती होती. सत्काराला उत्तर देताना मोराळे म्हणाले की, प्रत्येक शासकीय योजना प्रभावीपणे राबवून त्या न्याय योजनेचा लाभ तळगाळापर्यंत पोहोचवण्याचा प्रयत्न मी प्राणापत्तिकेने करेल तसेच यापूर्वी मी झेडपी अंतर्गत नेरगा, बीडीओ, केज बीडीओ म्हणून काम केले आहे त्याचा अनुभव आता सोबत आहे तो मी बीड जिल्हाच्या विकासासाठी तसेच लोकांच्या सेवेसाठी उपयोग करेल.

#### मराठी पत्रकार परिषदेच्या वतीने आरोग्य शिबिराचे आयोजन

पाटोदा। प्रतिनिधी  
दरवर्षीप्रमाणे याही वर्षी मराठी पत्रकार परिषद स्थापना दिनानिमित्त पाटोदा मध्ये पत्रकारांसाठी आरोग्य तपासणी शिबिर मराठी पत्रकार परिषदेचे मुख्य विषयवस्तू अस. एम. देशमुख यांच्या आदेशाने आणि मराठी पत्रकार परिषद जिल्हाध्यक्ष विशाल साळुंखे, पाटोदा तालुक्याध्यक्ष अजय जोशी यांच्या मार्गदर्शनाखाली मराठी पत्रकार परिषद शाखा पाटोदा आणि ग्रामीण रुग्णालयाच्या संयुक्त विद्यमाने येत्या ३ डिसेंबर २०१४ रोजी पाटोदा येथील पत्रकारांसाठी आरोग्य तपासणी शिबिर सकाळी १० ते दुपारी २ या वेळेत पाटोदा - मांजसूरवा रोड शाहीद चौक पाटोदा येथे देवण्यात आले असल्याची माहिती मराठी पत्रकार परिषद शाखा पाटोदा यांच्या वतीने देण्यात आली आहे. मराठी पत्रकार परिषदेच्या वतीने संपूर्ण महाराष्ट्रभर ३ डिसेंबरला दरवर्षी आरोग्य तपासणी शिबिराचे आयोजन करण्यात येते. या शिबिरात पत्रकार आणि त्यांच्या कुटुंबीयांची आरोग्य तपासणी केली जाते. या वर्षी पाटोदा येथील डॉ. जाधव मध्ये १० ते २ या वेळेत होणार आहे. या शिबिरामध्ये रक्तदाब, मधुमेह, डर्माईजी, रक्त गट आदींची तपासणी होणार आहे. तरी सर्व पत्रकारांनी या शिबिराचा लाभ घ्यावा असे आवाहन मराठी पत्रकार परिषद शाखा पाटोदा आणि डॉक्टर जाधव यांच्या वतीने करण्यात आले आहे

#### जाहीर प्रगटन

मा. के. सी. माने सह दिवाणी न्यायाधीश, व. स्तर, बीड  
यांच्या न्यायालयात, बीड, ता. जि. बीड  
किरकोळ दिवाणी अर्ज क्रमांक १७९६/२०१४  
CNR NO.MHBH0200037002024  
अविनाश रघुनाथ नागरगोजे व इतर २ वि. निरंक  
(भाषक अ.ह. ए. ए. वारागोजे)  
अर्जदार : १. अविनाश पि. रघुनाथ नागरगोजे, वय ४५ वर्ष, पंदा-शेती, रा. घर न. २३२, पितृसुप्ती, जवाहर कॉलनी, नगर रोड बीड ता. जि. बीड, अतिता प्र. हनुमंत वन्ये, वय ५४ वर्ष, पंदा-घरकाम, २ रा. १-४-१३३९, कॅनॉल रोड, ए. आय. सी. ऑफिस वगळ, विद्मरा कॉलनी, बीड ता. जि. बीड, ३. अंजली प्र. सुधाकर खेडकर, वय ५० वर्ष, पंदा घरकाम, रा. भाजलगाव, पाणथडी जि. बीड विरुद्ध निरंक  
मागणी अर्ज बाबते रघुनाथ अर्ज १८२७ चे कलम २ नुसार मघताचे वारस म्हणून प्रमाणपत्र मिळणे बाबत. वरील अर्जदार क्र. १ ते ३ यांनी या न्यायालयात मघत अनुसरा प्र. रघुनाथ नागरगोजे यांचे वारस असल्याबाबतचे प्रमाणपत्र मिळवण्यासाठी अर्ज केला आहे.  
न्यायार्थी मघत अनुसरा प्र. रघुनाथ नागरगोजे यांचा मृत्यु दिनांक २७/०९/२०१४ रोजी जैनधर्मात हॉस्पिटल, शिवाजीनगर बीड येथे त्यांचा मृत्यु झाला. वरील अर्जदार यांनी या न्यायालयात वरील मघताचे वारस असल्या बाबत वारसाचे प्रमाणपत्र मिळणे बाबत अर्ज दाखल केला आहे. अर्जदार क्र. १ हि मघताचा मुलगा असून अर्जदार क्र. २ व ३ हया मघताच्या विवाहीत मुली आहेत. तसेच मघताचे पती नामे रघुनाथ बाबुराव नागरगोजे हे दिनांक १४/०९/२०१३ रोजी मघत झाले आहेत. वरील अर्जदार शिवाय मघताचे इतर कोणीही कार्यदेशिर वारस नाहीत. मघत अनुसरा प्र. रघुनाथ नागरगोजे यांचे मृत्युनंतर वरील अर्जदार यांना शासकीय व निमाशासकीय कामाकरीत व इतर कार्यालयांत उपयोग करिता मघत वारस प्रमाणपत्राची आवश्यकता आहे. त्याअर्थी सर्व जनतेस कळविण्यात येते की, वरील अर्जदार हे सदर मघताचे वारस नाहीत असे कोणास समजावण्याचे अंमल तर त्यांनी हे प्रगटन प्रसिध्द झाल्यापासून तीस दिवसांच्या आत या न्यायालयात वर हजेरुन आपली हकत कळवावी. जर मुदतीत कोणीही हकत न कळविल्यास हे न्यायालय अर्जदारांचे हक्कांत त्यांचा हक्काबाबतचा पुरावा घेऊन त्यांचा हक्क घोषित दिल्यास त्यांना मघताचे वारस असल्याबाबतचे वारस प्रमाणपत्र दिले जाईल याची धरतींनी नोंद घ्यावी.  
प्रकरणातील पुढील तारीख ०७/०९/२०१४  
आज दिनांक २८ माहे नोव्हेंबर २०१४ रोजी माझ्या सहाने व न्यायालयाच्या शिक्षकांनी दिले.  
स्वाक्षरित  
आदेशावरून  
अधिकांक  
दिवाणी न्यायालय, व. स्तर, बीड  
स्वाक्षरित  
क. लिपीक

# बाल विवाह मुक्त भारत अभियानाला बीड जिल्हात प्रतिसाद

बीड। प्रतिनिधी  
केंद्र सरकारने नवी दिल्ली येथे 'बाल विवाह मुक्त भारत' अभियानाची सुरुवात केली असून, बीड जिल्हा प्रशासनाने या अभियानाला मोठा पाठिंबा दिला आहे. जिल्हातील ३६१३ शाळांमध्ये बाल विवाह विरोधी शोध घेण्यात आली. याशिवाय कॅंगडल मार्च, मशाल मार्गदर्शन, चावडी बैठका, ग्रामसभा आणि इतर जनजागृतीपर उपक्रमांच्या माध्यमातून या मोहिमेचे समर्थन करण्यात आले. धारू येथील कस्तुरबा गांधी बालिका विद्यालय आणि जीवन ज्ञानदीप गुरुकुल येथील निवासी वसतिगृहामधील २२० विद्यार्थी-विद्यार्थिनींनी कॅंगडल लावून बाल विवाह विरोधी शोध घेतली. यावेळी दोन्ही वसतिगृहातील कर्मचारी मोठ्या संख्येने उपस्थित होते. संतोष रेपे यांनी मुलांना बाल विवाह मुलांच्या हक्कांच्या संरक्षणासाठी काम करणाऱ्या देशव्यापी युतीचा एक भाग आहे. या युतीत २५० पेक्षा अधिक सामाजिक संस्थांचा समावेश असून, त्या मुलांच्या विकासासाठी कार्यरत आहेत. बीड जिल्हात प्रकल्प संचालक एच पी देशमुख युवा ग्राम यांच्या मार्गदर्शनाखाली ५० गावे बाल विवाह मुक्त करण्यासाठी विशेष काम चालू आहे.

# आ.संदीप क्षीरसागरांचा होणार भव्य नागरी सत्कार

बीड। प्रतिनिधी  
बीड विधानसभा मतदारसंघाचे नवनिर्वाचित आमदार संदीप क्षीरसागर यांचा भव्य नागरी सत्कार बीड येथे रविवारी (दि.१) रोजी होणार असून याप्रसंगी सर्व पदाधिकारी, कार्यकर्ते व मतदारांनी मोठ्या संख्येने उपस्थित राहण्याचे आवाहन नागरी सत्कार समिती बीड शहर यांच्याकडून करण्यात आले आहे.



बीड जिल्हातील एकमेव निव्वंत आमदार संदीप क्षीरसागर यांची तब्बल दुसऱ्यादा आमदार पदी जनअशिर्वादाने निवडून आले आहेत. अनेक अडचणी, दबाव, संकट यांना न जुमानता आ.क्षीरसागर आपल्या आणि पक्षांच्या विचारांशी एकनिष्ठ राहिले. याचेच बक्षीस म्हणून बीडच्या जनतेने आ.संदीप क्षीरसागरांना दुसऱ्यादा विधानसभेत पाठवून प्रतिनिधित्व करण्याची संधी दिली.

आ.संदीप क्षीरसागर दुसऱ्यादा आमदार झाल्याचा आनंद व्यक्त करण्यासाठी बीड शहर नागरी सत्कार समितीच्या वतीने रविवारी (दि.१) रोजी बीड शहरातील रामकृष्ण लॉन्स येथे सकाळी ११ वा. भव्य नागरी सत्कार सोहळ्याचे आयोजन करण्यात आले आहे. या सोहळ्याला सर्व मित्र पक्षाचे पदाधिकारी, कार्यकर्ते व मायबाप मतदार यांनी मोठ्या संख्येने उपस्थित राहा असे आवाहन सत्कार समितीकडून करण्यात आले आहे.

# आ.प्रकाश सोळंके यांना कॅबिनेट मंत्रीपद द्या

माजलगाव मतदारसंघातील जनतेची मागणी  
माजलगाव। प्रतिनिधी  
माजलगाव विधानसभा मतदारसंघाचे विकास प्रिय नेतृत्व आमदार प्रकाश दादा सोळंके यांनी थेट आमदाराकीची निवडणूक न लढवता जिल्हा परिषद पासून आपल्या राजकीय प्रवासाचा श्री गणेश केला जिल्हा परिषद सदस्य, पंचायत समिती सभापती, आमदार, राज्यमंत्री, साखर कारखान्याचे चेअरमन, राज्य साखर संघाचे उपाध्यक्ष आणि मराठवाडा शिक्षण प्रसारक मंडळाचे अध्यक्ष या विविध पदांवर त्यांनी कार्य केले आहे. व सध्या करत आहेत माजलगाव विधानसभा मतदार संघातील विकासाचा पाईक म्हणून ओळखले जाणारे आमदार प्रकाश दादा सोळंके यांनी आपल्या राजकीय प्रवासात अनेक महत्त्वपूर्ण कामगिरी बजावली असून त्यांच्या निष्काम सेवेमुळे मतदार संघाचा सर्वांगीण विकास झाला आहे. प्रकाश दादा सोळंके यांनी माजलगाव

# अध्यक्षपदी राजेंद्र गोरे, उपाध्यक्षपदी राजेश पवार

पाटोदा। प्रतिनिधी  
लोकोन्नेते गोपीनाथ मुंडे शिक्षक सहकारी पतसंस्था म.पाटोदा च्या अध्यक्षपदी राजेंद्र गोरे व उपाध्यक्ष पदी राजेश पवार यांची बहुमताने निवड झाली आहे या निवडीबद्दल त्यांचे आ.सुरेश धस यांनी अभिनंदन केले आहे  
लोकोन्नेते गोपीनाथ मुंडे शिक्षक सहकारी पतसंस्था पाटोदा च्या कार्यालयात चेअरमनपदी राजेंद्र पांडुरंग गोरे व व्हाईस चेअरमनपदी राजेश चंद्रकांत पवार यांची सहाय्यक निबंधक शिंदे यांच्या मार्गदर्शनाखाली बहुमताने निवड करण्यात आली. याप्रसंगी संस्थेचे अध्यक्ष उद्वे राख उपाध्यक्ष बाळासाहेब मुसळे सचिव पोपट साबळे ससंचालिका श्रीम टेकाळे, लीला पोकेळे तसेच संचालक परशुराम सोंडगे, दिलीप खाडे, प्रकाश राख विजय नागरगोजे, प्रवीण काळुशी, पंढरीनाथ सोंडगे संदीप जावळे व गजानन भोसले तसेच संस्थेचे माजी अध्यक्ष रमेश नागरगोजे, उपाध्यक्ष. श्रीहीरी येवले, सचिव पांडुरंग शिंदे, मा.संचालक बाबासाहेब रंधवे, तसेच सभासद फुलचंद बडे, संतोष, कवठेकर, अकूश तांबे, सुरेश नागरगोजे, सय्यद उपस्थित होते यावेळी नवनिर्वाचित अध्यक्ष व उपाध्यक्ष यांचे आ.सुरेश धस यांनी अभिनंदन केले व शुभेच्छा दिल्या आहेत.

# अठरा पगड जातीचा माजलगांवचा देव खंडोबा

## चंपाष्टीनिमित्त मंदिरात धार्मिक कार्यक्रमाचे आयोजन

माजलगाव। प्रतिनिधी  
शहरातील पुरातन सर्वांचे कुलदैवत व आराध्य दैवत जागृत देवस्थान श्री खंडोबा मंदीरात २९ नोव्हेंबर शुक्रवार रोजी भक्तांचा उपस्थित घटस्थापना करण्यात आली व यात्रे ला प्रारंभ करण्यात आला आहे. चंपाष्टी यात्रा निमित्त मंदीरात विविध धार्मिक कार्यक्रमांचे आयोजन केले आहे. तरी सर्वां भाविक भक्तांनी लाभ घ्यावा आसे अवाहन तुम्ही आम्ही सर्व भक्तजनाने केले आहे. एक काळी माजलगांव मध्ये आपल्या सर्वांचे कुलदैवत असलेले श्री खंडोबा मंदीर खंडोबा मैदानात. पाय टेवायला जागा पुरत नव्हती एवढी मोठी खंडोबा यात्रा. भरत होती आता जागेच्या आभावीमुळे थोड्या प्रमाणात खंडोबा यात्रा भरते. पुरातन दगडी चिंपापसून माजलगांवच्या खंडोबा मंदिर बनवलेले होते. तेच दगडी चिरे आज भी जशा तशा आसून.मंदीराच्या आत मधील गभारात चिर किवां छिद्र सुद्धा दिसणार नाही आस मजबूत दगडी चिरेच्या बाहेरच्या लगत नवीन बांधकाम केलेले आहे.माजलगांवचे पुरातन खंडोबा मंदीर हे ७० वर्षांच्या पुढचे आहे. खंडोबाच्या समोरचा नदी सुद्धा पन्नास वर्षांच्या पुढचा आहे. आजुच सुध्दा जसा तसा आहे. या खंडोबाच्या नदीच वजन जास्त आहे. पाच जनाला सुध्दा उचलत नाही.



## खंडेरायला रेवड्या व भंडाराची उधळन

माजलगांवच्या खंडोबाला चंपाष्टी दिवशी माजलगांवतील आठरा पकड जाती चे भाविक खंडोबा मंदीरात येऊन. सदानंदाचा येळकोट येलकट जय मल्हार चा गजरात रेवड्या भंडाराची उधलन होते. रेवड्या व भंडारा मंदिरावर उधललेला भक्तजन प्रसाद म्हणून घेतात. व आपल्या कपाळावर भंडारा लावतात.  
घरोघरी तळी भंडारा  
माजलगांव शहरातील भाविक आपल्या घरी चंपाष्टी दिवशी. देवाच्या ताब्याचे कोंटुवाची पूजा करून. वायांचे भरीत, बाजरीची भाकरी, कादाची पात. इत्यादी पदार्थाचा नैवेद्य. ठेवून पाच वेळा सदानंदाचा येळकोट येलकट जय चा गजर करून. तळी भंडारा कार्यक्रम होतो. व वागी व कांदा खानाची परवानगी मिलते  
दिपोत्सवचा कार्यक्रम, ७ नोव्हेंबर रोजी चंपाष्टी निमित्त ५ वाजता सकाळी देवाचा महाभिषेक ला सुरुवात होईल सकाळी ७ वाजता खंडोबा मल्हारादेवी, बाणुदेवी यांचा विवाहचा कार्यक्रम, व महाआरती सहीत विविध धार्मिक कार्यक्रमांचे आयोजन करण्यात आले आहे तरी भाविक भक्तांनी धार्मिक कार्यक्रमाचा लाभ घेण्याचे आवाहन तुम्ही आम्ही सर्व भक्तजनाने केले आहे

माजलगांव शहरातील भाविक आपल्या घरी चंपाष्टी दिवशी. देवाच्या ताब्याचे कोंटुवाची पूजा करून. वायांचे भरीत, बाजरीची भाकरी, कादाची पात. इत्यादी पदार्थाचा नैवेद्य. ठेवून पाच वेळा सदानंदाचा येळकोट येलकट जय चा गजर करून. तळी भंडारा कार्यक्रम होतो. व वागी व कांदा खानाची परवानगी मिलते  
दिपोत्सवचा कार्यक्रम, ७ नोव्हेंबर रोजी चंपाष्टी निमित्त ५ वाजता सकाळी देवाचा महाभिषेक ला सुरुवात होईल सकाळी ७ वाजता खंडोबा मल्हारादेवी, बाणुदेवी यांचा विवाहचा कार्यक्रम, व महाआरती सहीत विविध धार्मिक कार्यक्रमांचे आयोजन करण्यात आले आहे तरी भाविक भक्तांनी धार्मिक कार्यक्रमाचा लाभ घेण्याचे आवाहन तुम्ही आम्ही सर्व भक्तजनाने केले आहे





# राज्य लोकतंत्र

शनिवार, दि. ३० नोव्हेंबर २०२४ | ६

## डॉक्टर आपल्या कुटुंबियांना बीड शहराचे वाटोळे करण्यासाठी ३० वर्षे कमी पडले काय? - खुर्शीद आलम

**भ्रष्टाचार रोखण्यासाठी आणि विकासकामेसाठी आत्मदहनाची वेळ कोणी आणली होती**

**बीड । प्रतिनिधी**  
अवघ्या काहीच दिवसांपूर्वी विधानसभेत पराभूत झाल्यानंतर आत्मचिंतन करण्याऐवजी डॉ. योगेश क्षीरसागर व डॉ. सारिका ताई क्षीरसागर यांनी पत्रकार परिषद घेऊन आ.संदीप क्षीरसागर यांच्यावर ताशेरे ओढत येणाऱ्या स्थानिक स्वराज्य संस्थेच्या निवडणुकीची तैयारी दर्शविली आहे, आश्चर्याची बाब म्हणजे बीड शहरातील मतदारांनी शहरातील विकासाच्या दृष्टीने सतत तब्बल तीस वर्षे डॉ. भारतभूषण क्षीरसागर यांच्याकडे एकहाती सत्ता दिली होती. या सतमध्ने डॉ.दिपाताई,

डॉ.योगेश, डॉ.सारीकाताई हे सुद्धा सामील होते तरीही बीड शहराचा विकास तर सोडाच पण शहरातील लोकांना मुलभूत सुविधाही परिपूर्णरित्या डॉ. क्षीरसागर कुटुंबियांच्या सत्ताकाळात रोड रस्ते नाल्या वगैरे विकास झाले नाहीत. विकासकामे तर सोडाच पण या उलट भ्रष्टाचार वाढला त्यांना शहरातील नागरिकांना स्वच्छ पिण्याचे पाणी पुरवता आले नाही. शहर स्वच्छता ठेवता आला नाही. दहा दहा महिने खंब्यावरील स्ट्रीट लाईट बंद पडल्या त्यादेखील चालू करता आल्या

नाहीत. अर्धडिंड तब्बल तीस वर्षात बीड शहरवासीयांना मुलभूत सुविधा उपलब्ध करून देता आल्या नाहीत. बीड नगरपालिकेत फक्त आणि फक्त नियमित भ्रष्टाचार दिसून आले म्हणून उच्चस्तरीय चौकश्या लागल्या. शहरातील विकासकामांसाठी आणि भ्रष्टाचाराच्या विरोधात कौन्सिल मध्ये आमहाला स्वतःच्याच अंगावर रॉकेल ओतून घेऊन आत्मदहन करण्याची वेळ आली. तरीही डॉ.भारतभूषण क्षीरसागर, डॉ.दिपाताई क्षीरसागर, डॉ.योगेश क्षीरसागर यांना भ्रष्टाचार बंद करता आले नाही. म्हणूनच डॉ.योगेश

क्षीरसागर यांना बीड विधानसभेच्या निवडणुकीत फटका बसला आहे. बीडची जनतेला आता आपला अजेंडा समजला आहे. असे असतांनाही आता पुन्हा नगरपरिषद ताब्यात घेण्याचे स्वप्न क्षीरसागर डॉक्टर पिता पुत्र पाहताना दिसत आहेत म्हणजेच डॉक्टर पिता पुत्राला बीड शहराचे वाटोळे करण्यासाठी ३० वर्षे पुरली नाहीत का? असा खडा सवाल बीड नगरपरिषदचे माजी सभापती तथा राष्ट्रवादी काँग्रेस शरदपवार पक्षाचे बीड शहराध्यक्ष खुर्शीद आलम यांनी प्रसिद्धी पत्रकाद्वारे म्हटले आहे.



## ग्राम महसूल अधिकारी बाबुराव शिंदे यांना नालंदा आर्गनायझेशनकडून पुरस्कार



**बीड । प्रतिनिधी**  
केज तालुक्यातील होळ येथील ग्राम महसूल अधिकारी (तलाठी) बाबुराव काशिनाथ शिंदे यांना पुणे येथे नालंदा आर्गनायझेशनकडून राज्यस्तरीय आदर्श ग्राम महसूल अधिकारी पुरस्कार देऊन गौरविण्यात आले आहे. त्यांच्या या यशाबद्दल सर्वस्तरातून अभिनंदन केले जात आहे. बाबुराव शिंदे मूळचे होळ येथील असून त्यांनी अनेक वर्षे पुणे जिल्ह्यात महसूल विभागात ग्राम महसूल अधिकारी पदावर काम केले आहे. गेल्या काही वर्षांपासून ते केज तालुक्यात कुबेफळ येथे कार्यरत आहेत. त्यांच्या उत्कृष्ट आदर्श ग्राम महसूल अधिकारी पुरस्कार देऊन गौरविण्यात आले आहे. त्यांच्या या यशाबद्दल सर्वस्तरातून अभिनंदन केले जात आहे.



आज शिर्डी येथे सविनांद सद्गुरू श्री साईबाबांचे धनंजय मुंडे यांनी मनोभावे दर्शन घेतले. जनसेवेचा घेतलेला वसा निभावण्यासाठी शक्ती द्या, अशी प्रार्थना यावेळी मुंडेनी बाबांच्या चरणी केली. धनंजय मुंडे यांनी निवडणुकीच्या आधीही येऊन साईचे आशीर्वाद घेतले होते. आज पुन्हा साई दरबारात नतमस्तक होऊन मन प्रसन्न झाल्याचे मत धनंजय मुंडे यांनी सोशल मीडियावर व्यक्त केले आहे.

## हसनाबाद येथील नागरिकांचे अमरण उपोषण, तहसील प्रशासनाचे जाणीवपूर्वक दुर्लक्ष उपोषणकर्त्याविषयी तहसीलदारांकडून अससंवेदनशीलतेचे दर्शन

फिल्लेधार । प्रतिनिधी  
तालुक्यातील हसनाबाद पासून ते राज्य मार्ग क्र. २३२ पर्यंत शासनाच्या मुख्यमंत्री ग्राम सडक योजनेअंतर्गत डांबरी रस्ता मंजूर झालेला आहे व सदरील रस्त्याचे काम प्रगतीपथावर असून हा रस्ता काही शेतकऱ्यांनी जाणून बुजून अडवल्यामुळे त्या हसनाबाद येथील नागरिक प्रशासनास निवेदन देऊन आज दिनांक २९ नोव्हेंबर रोजी तहसील कार्यालय धारूर या ठिकाणी



उपोषणाच बसलेले आहेत या उपोषणाकडे प्रशासनाचे कोणताही अधिकारी कर्मचारी याकडे आलेला असून उपोषणकर्ते थंडीत कुडकुडले आहेत या उपोषणामध्ये वृद्ध नागरिकांचे चांगलेच हाल

झाले आहेत.रस्त्याचे काम थांबले आहे हा रस्ता तात्काळ व्हावा व आमही उपोषणास बसणार आहोत असे हसनाबाद ग्रामस्थांनी प्रशासनास दि २७ नोव्हेंबर रोजी निवेदन देऊन कळविण्यात आले असताना सुद्धा २९ नोव्हेंबर रोजी तहसील कार्यालय समोर हसनाबाद येथील नागरिकांनी उपोषण सुरू केले आहे तहसीलच्या आवावात बसलेल्या उपोषणकर्त्यांकडे प्रशासनाचा कोणताही अधिकारी उपोषणाकडे

## एकनाथ शिंदे यांनाच पुन्हा मुख्यमंत्री करा

**गेवराईत झळकतायेत मागणीसाठी डिजीटल बॅनर**

गेवराई । प्रतिनिधी  
राज्यातील विधानसभा निवडणुकीत महायुतीच्या विजयानंतर राज्यात मुख्यमंत्री पदाच्या नावावरून जोरदार चर्चा सुरू आहे. विधानसभा निवडणुकीमध्ये महायुतीला मोठे यश मिळाले आहे. परंतु राज्याचा पुढचा मुख्यमंत्री कोण होणार, यावरून सध्या खेचाखेची सुरु असल्याचे दिसून येत आहे. परंतु सर्वसामान्यांच्या हिताचे आणि काळजीवाहू मुख्यमंत्री म्हणून शिवसेनेने नेते एकनाथ शिंदे यांनाच



पुन्हा मुख्यमंत्री करा, अशा मागणीचे गेवराई शहरात डिजीटल बॅनर झळकल्याचे पहावयास मिळते आहे.

महाराष्ट्रात सध्या मुख्यमंत्रिपदासाठी भाजपचे नेते देवेंद्र फडणवीस आणि शिवसेनेचे एकनाथ शिंदे यांच्या नावांमध्ये जोरदार चर्चा सुरू आहे. विशेष म्हणजे एकनाथ शिंदे हे मागील काय काळात काळजीवाहू मुख्यमंत्री ठरले असून त्यांच्या कार्यकाळात अनेक महत्वाचे निर्णय झाले असून त्यांनी महिलांसह सर्वसामान्यांसाठी अनेक योजना राबविल्या गेल्याने त्या सर्वांच्या तोंडच पाणी पळवले आहे.

## अपप्रचार करणाऱ्यांना कामातून जोरदार उत्तर 'अरेबियन ज्वेलर्स'चे चार लकी विजैते झाले 'बुलेट राजा'

बीड । प्रतिनिधी  
अरेबियन ज्वेलर्सने ग्राहकांच्या विश्वासाला बळ देत, मुनाफ्यात त्यांच्या हिस्सेदारीचे वचन पाळत, लकी ड्राफ्टच्या माध्यमातून क्रेटा कार आणि बुलेट मोटरसायकल देण्याचा जाहीर केलेला निर्णय प्रत्यक्षात उतरवून दाखवला आहे. या निर्णयावर काही अपप्रचार करणाऱ्यांनी शंका घेतली होती, मात्र अरेबियन ज्वेलर्सच्या प्रामाणिक भूमिकेने त्या सर्वांच्या तोंडच पाणी पळवले आहे.



दिवाळीच्या पहिल्या लकी ड्राफ्टचे देण क्रेटा कार विजेत्यांना मिळाल्या. यानंतर, २८ नोव्हेंबर रोजी झालेल्या दुसऱ्या लकी

देत ग्राहकांना ही मोठी संधी उपलब्ध करून देण्यात आली होती. पहिल्या लकी ड्राफ्टचे बीड येथील स्वीट होम चालकाला आणि अंबड येथील ग्राहकाला प्रत्येकी एक क्रेटा कार मिळाली. दुसऱ्या लकी ड्राफ्टचे बीड शहरातील तीन आणि एका साठ्या येथील एक विजेत्याला प्रत्येकी २ लाख रुपये किमतीची बुलेट मोटरसायकल मिळाली. ग्राहकांचा आनंद अवर्णनीय होता,

## मोफत मधुमेह तपासणी शिबिरात १६०० रुग्णाची तपासणी व औषधोपचार



**सलग १२ वर्षांपासून डॉ. अतुल शिंदे यांचा उपक्रम**

अंबाजोगाई । प्रतिनिधी  
समाजात वाढणारा मधुमेह रोखण्यासाठी विविध उपक्रम राबवत, मधुमेहाची मोफत तपासणी व उपचार करण्यासाठी सदैव अग्रसर असणारे मधुमेह तज्ज्ञ डॉ. अतुल शिंदे यांनी १६०० रुग्णांची मोफत तपासणी व औषधोपचार केले. या उपक्रमाचे त्यांचे १२ वर्षे आहे. गुरुवारी येथील रोटीरी क्लब ऑफ अंबाजोगाई सिटी, आयएमए, अॅम्पा, व योगेश्वरी डायबेटोस केअर सेंटर, प्रशांत नगर, अंबाजोगाई यांच्या वतीने मधुमेहावरील महाशिबीर व मोफत तपासण्या व मोफत औषध उपचार शिबिराचे आयोजन करण्यात आले होते. शिबिराचे उद्घाटन म्हणून आयएमए चे माजी प्रदेशाध्यक्ष डॉ. रामकृष्ण तोंडे, तर कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी

लावल्याने मतदारसंघातील शेतकरी आज समृद्ध झाला आहे. त्याचबरोबर उप्सा जलसिंचनाचे काम प्रगतीपथावर आहे. हे काम लवकरच पूर्ण होण्याची अपेक्षा असून हे काम पूर्ण झाले तर गोपीनाथ नदी पात्रातील वाया जाणारे पाणी माजलगाव धरणात आल्यामुळे पाण्याचा प्रस्न सुटणार आहे म्हणून त्यांच्या कार्यावर विश्वास ठेवून माजलगाव विधानसभा मतदारसंघातील मतदारांनी त्यांना पाचव्यांदा आमदार केले असून पक्षश्रेणीने त्यांना मंत्रीपद देऊन त्यांच्या विकासात्मक कामाचा गौरव करावा अशी मागणी सामाजिक न्याय विभागाचे सिताराम क्षीरसागर यांच्यासह तौफिक लाला सुलतान, गोपीनाथ क्षीरसागर, नीती क्षीरसागर, रामा सातपुते, रामा गायकवाड, मुस्तकीम शिफा पटान, बाबासाहेब सातपुते, दीनानाथ कांबळे, बाबासाहेब सातपुते, सचिन कांबळे, सुमित शिरसागर यांनी केली आहे.

योगेश्वरी शिक्षण संस्थेचे उपाध्यक्ष गणपत व्यास होते. तर प्रमुख अतिथी म्हणून आयएमए चे अंबाजोगाई अध्यक्ष डॉ. नवनाथ घुगे, डॉ. श्रीनिवास रेड्डी, डॉ. राजेश इंगोले, डॉ. सुलभा पाटील, रोटीरीचे अध्यक्ष कल्याण काळे, सचिव धनराज सोळंकी, संयोजक डॉ. अतुल शिंदे, डॉ. स्वाती शिंदे यांची उपस्थिती होती. या शिबिरात मधुमेह तज्ज्ञ डॉ. अतुल शिंदे यांनी १६०० रुग्णांची मोफत तपासणी व औषधोपचार केले. तसेच मधुमेह रोखण्यासाठी युवकांमध्ये जनजागृती करण्यासाठी

या कार्यक्रमाचे अध्यक्ष सुरडी शाळेचे मुख्याध्यापक श्री सुधाकर शाळेची यांनी केली. संविधान दिनानिमित्त



**भ्रष्ट अधिकाऱ्यांच्या रिकाम्या खुर्चीला हार घालून शेकापाने केली आरती**

माजलगाव । प्रतिनिधी  
सार्वजनिक बांधकाम विभाग येथील अधिकारी गेल्या तीन महिन्यांपासून कार्यालयात येत नसल्याने,

बांधकाम विभागाच्या बोगस कामाच्या तक्रारीसाठी शेकडो चकरा माराच्या लागल्याने संतुप्त शेतकरी कामगार पक्षाच्या

वतीने भाई अॅड. नारायण गोले पाटील यांच्या नेतृत्वाखाली भ्रष्ट अधिकाऱ्यांच्या खुर्चीला हार घालून भ्रष्टाचाराची आरती गायली.

## आ. प्रकाश सोळंकेचा मंत्रिमंडळात समावेश करा - सिताराम क्षीरसागर

माजलगाव । प्रतिनिधी  
माजलगाव विधानसभा मतदारसंघाचे लाडके, अत्यासू, विकासाची जाण असलेले सर्वसामान्यांचे नेतृत्व आ. प्रकाश सोळंके यांचा मंत्रिमंडळात समावेश करावा अशी मागणी अजित दादा राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षाचे सामाजिक न्याय विभागाचे तालकाध्यक्ष सिताराम क्षीरसागर यांनी एका प्रसिद्धी पत्रकाद्वारे पक्षश्रेणीकडे केली आहे.

कारण्याची संधी पक्षश्रेणीने देणे गरजेचे आहे. सोळंके घराणे या मतदारसंघात विविध विकासात्मक कामे करण्यात तरेबरे आहेत प्रकाश सोळंके यांचे वडील स्वर्गवासी सुंदरराव सोळंके या मतदारसंघात माजलगाव सारखे धरण बांधल्यामुळे आज या भागातील शेतकरी समृद्ध झाला आहे तसेच आमदार प्रकाश सोळंके यांनी मोठ्या प्रमाणात विधीय विकासकामे केली त्यामध्ये माजलगाव शहर केंद्रीय महामार्ग ला जोडण्याचे महत्वाचे कार्य करून मतदारसंघात विकासाची गंगा आणलेली आहे. एम.आय.डी.सी. उपजिल्हा रुग्णालय, स्त्रीरुग्णालय असे लोक उपयोगी अनेक प्रकल्प त्यांनी या मतदारसंघात उबवली आहेत. जलसिंचनाचे अनेक प्रस्न मार्गी

महसोबावाडी । प्रतिनिधी  
एकात्मिक आदिवासी विकास प्रकल्प छत्रपती संभाजी नगर अंतर्गत शासकीय माध्यमिक आश्रम शाळा सुरडी ना आष्टी बी बीड या ठिकाणी संविधान दिनानिमित्त विविध उपक्रमांचे आयोजन करण्यात आले. महामानव, विप्रवरल डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर यांनी दिलेल्या संविधानमुळे भारतीय लोकशाहीची यशस्वी वाटचाल चालू असून सर्व नागरिकांचे हक्क व अधिकार यांच्यामुळे जिवंत आहेत, डॉ. बाबासाहेब आंबेडकरांच्या प्रतिमेचे व संविधानाचे पूजन करण्यात आले. कार्यक्रमाची सुरुवात संविधान जगृती रंती तथा उद्देशिका वाचनाने करण्यात आली. संविधान उद्देशिकेचे वाचन सोडून शाळेचे मुख्याध्यापक श्री सुधाकर शाळेची यांनी केली. संविधान दिनानिमित्त

## आश्रम शाळेमध्ये संविधान दिनानिमित्त विविध उपक्रम

राववत्याबद्दल प्रकल्पाच्या श्रीमती चेननाजी मोरे (प्रकल्प अधिकारी), सुरडी शाळेचे उपाध्यक्ष (स प्र अ), डॉ. उद्दवजी वाघाळे (स प्र अ), प्रवीण भालेराव (लेखाधिकारी), दामोदर भानुसे (स ले आ), भागवान गायकवाड (स प्र अ), भागवत कदम (स प्र अ), गजानन रत्नारव्ही (कार्यालयीन अधीक्षक), कारभारी भोरे (कार्यालयीन अधीक्षक), उल्हास चव्हाण (आदिवासी निरीक्षक), साधना अंभारे (शिविअ), चेतन सोनवणे (आदिवासी निरीक्षक), पुरुषोत्तम कांबळे (आदिवासी निरीक्षक), सुधाकर यादव (गटशिक्षण अधिकारी), पंचायत समिती, आष्टी) व इतर सर्व अधिकारी यांनी अभिनंदन केले.



वाक्चल स्पर्धा, रांगोळी स्पर्धा, चित्रकला स्पर्धा, पोस्टर निर्मिती स्पर्धा, पथनाट्य अशा विविध स्पर्धांचे आयोजन करण्यात आले होते. प्रत्येक स्पर्धेमध्ये विद्यार्थी उत्तिष्ठ उत्स्फूर्तपणे सहभाग घेत होते. छोट्या छोट्या विद्यार्थ्यांच्या सर्वांगीण विकास होतो व विद्यार्थी हा सुजन्शील व कार्यशील बनतो असे शाळेच्या स्त्री अधीक्षिका श्रीमती प्रतिक्षा मेश्राम यांनी सांगितले.

या कार्यक्रमाचे अध्यक्ष सुरडी शाळेचे मुख्याध्यापक श्री सुधाकर





## राज्यातील साखर कामगार १६ डिसेंबरपासून संपावर जाणार

### पुणे । प्रतिनिधी

राज्य सरकारने साखर उद्योग व जोडधंद्यातील कामगारांचे वेतन व सेवा शर्ती ठरविण्याबाबत त्वरित त्रिपक्ष कमिटी गठित करावी, साखर कामगारांचे थकीत वेतन मिळण्याच्या प्रमुख मागण्यांसाठी साखर कामगारांनी १६ डिसेंबरपासून बेमुदत संपावर जाण्याचा इशारा महाराष्ट्र राज्य साखर कामगार प्रतिनिधी मंडळाचे अध्यक्ष तात्यासाहेब काळे यांनी दिलेला आहे.



साखर कामगार प्रतिनिधी मंडळाची गुरुवारी (दि. २८) पुण्यात बैठक झाली. या बैठकीला अध्यक्ष तात्यासाहेब काळे यांच्यासह सरचिटणीस शंकरराव भोसले, कार्याध्यक्ष अविनाश आपटे, राऊसाहेब पाटील, राज्य साखर कामगार महासंघाचे अध्यक्ष कॉम्रेड पी. के. मुंडे, आनंदराव वायकर आदींसह अन्य प्रतिनिधी उपस्थित होते. त्यामध्ये हा निर्णय घेण्यात आल्याची माहिती कळविली आहे. महाराष्ट्र राज्य साखर कामगार प्रतिनिधी मंडळ ही

साखर उद्योगातील नोंदणीकृत व मान्यताप्राप्त मंडळ आहे. राज्यातील साखर उद्योग व जोडधंद्यातील सर्व कामगारांच्या पगारवाढीच्या कराराची मुदत ३१ मार्च २०२४ रोजी संपली आहे. तत्पूर्वी पगारवाढीच्या मागण्याबाबतच्या बदलाची नोंदीस मंडळाने १० फेब्रुवारी २०२४ रोजी दिलेली आहे. याशिवाय मुख्यमंत्री, सहकारमंत्री, कामगारमंत्री, साखर आयुक्त, राज्य सहकारी साखर कारखाना संघ व अन्य यांनाही मागण्यांचा मसुदा २७ फेब्रुवारी रोजी पाठवूनही प्रतिसाद

मिळालेला नाही. भाडेत्वावर व भागीदाराने व विक्री केलेल्या तसेच खासगी साखर कारखान्यातील कामगारांना त्रिपक्षीय समितीच्या कराराप्रमाणे वेतन मिळाले पाहिजे व त्यांच्या थकीत पगाराची रक्कम अग्रक्रमाने मिळाली पाहिजे. याबाबत स्थानिक संघटनांची मान्यता घेऊनच कारर करावा. तसेच, शेती महामंडळातील कामगारांचे प्रलंबित प्रश्नांची सोडवणूक करावी, अशाही मागण्या मंडळाचे अध्यक्ष काळे व सरचिटणीस शंकरराव भोसले यांनी शासनाकडे केलेली आहे.

## मांडरदेवीला निघालेल्या भाविकाचा अपघाती मृत्यू

### नसरापूर । प्रतिनिधी

सातारा महामार्गावर सारोळे (ता. भोर) येथे झालेल्या अपघातात एका व्यक्तीचा जागीच मृत्यू झाला. सहकुटुंब काळंबाई दर्शनासाठी जात असताना बंद पडलेल्या वाहनाकडे रस्ता पार करून पायी जात असताना भरधाव ट्रकने ठोकल्याने ही घटना घडली. उत्तम वामन झेंडे (वय ६०, रा. वडकी नाला, ता. हवेली), असे त्यांचे नाव आहे.

झेंडे कुटुंबीय शुक्रवारी (ता. २९) सकाळी काळंबाई मांडरदेवी दर्शनासाठी वाई रस्त्याने जाण्यासाठी दोन वाहनांनी निघाले होते. त्यावेळी सकाळी ११ वाजता पुणे-सातारा महामार्गावर सारोळे येथील 'हॉटेल महार' समोर त्यातील एका वाहनाचा टायर पंक्चर झाला. यावेळी उत्तम झेंडे हे दुसऱ्या वाहनाने पुढे निघून गेले होते. टायर पंक्चर झाल्याचा फोन येताच ते वाहनासह सारोळे

उड्डाणपुलाखालून पुन्हा वळून रस्त्याच्या दुसऱ्या बाजूला आले. रस्ता ओलांडत पलीकडे असलेल्या वाहनाकडे जात असताना सातारा बाजूकडून पुण्याच्या दिशेने भरधाव जाणाऱ्या ट्रकची (क्र. के.ए.२२ ए.ए.४३६३) त्यांना जोराची धडक बसली. त्यात त्यांचा जागीच मृत्यू झाला. कुटुंबीयांसमोर झालेल्या या अपघाताने एकच खळबळ उडाली. या घटनेची माहिती मिळताच राजगड पोलिस, महामार्ग पोलिस व आर.टी.ओ. अधिकारी घटनास्थळी दाखल झाले. अपघातातील ट्रक चालक मुण्टसाहेब अब्दुल कादिर जयलानी सध्या (वय २७) याला पोलीसांनी ताब्यात घेतले. याबाबत अंकुश राजाराम फतेले (वय ३८, रा. वडकी-तळेवाडी, ता. हवेली) यांनी फिर्याद दिली. याबाबतचा मुद्दाला तपास पोलिस हवालदार नाना मदन करत आहेत.

## लोहमार्गावरील कालबाह्य उड्डाणपूल पाडा ; रेल्वे विभागाचे महापालिकेस पत्र



### चिंचवड । प्रतिनिधी

महापालिकेच्या स्मार्ट सिटी अंतर्गत रस्ते चांगले करण्यात आले आहेत. मात्र, अंतर्गत रस्त्यांवर असणार्या खासगी शाळांच्या बस आणि रिक्शांच्या सततच्या वर्दळीमुळे स्थानिक नागरिक त्रास्त झाले आहेत. पुणे-मुंबई जंक्चन महामार्ग आणि पिंपरी गावास जोडणारा पुणे-लोणावळा लोहमार्गावरील पिंपरी येथील उड्डाण पूल हा शहरातील सर्वात पहिला पूल आहे. या इंदिरा गांधी पुलाचे आयुष्य संपले असून, बांधकाम धोक्यात आहे. तो पूल वाहतुकीस बंद करा. पूल पाडून टाका, असे पत्र रेल्वे विभागाने महापालिकेस टाकली आहे. अयुक्त श्रावण हार्डिकर यांच्या कार्यकाळात पाठविले होते. शहरातील दोन

भागाना जोडणारा हा महत्वाचा पूल असल्याने महापालिकेने पुलाचे स्ट्रक्चरल ऑडिट केले. त्यानंतर त्याचे मजबूतीकरण करण्यात आले. हे काम सुमारे तीन वर्षे सुरू होते. शहरातील चिंचवड स्टेशन येथील लोहमार्गावरील उड्डाण पुलाच्या बांधकामास ४७ वर्षे झाली आहेत. ते बांधकामही धोकादायक झाले असून, तो पूल पाडा, असे पत्र रेल्वेने महापालिकेस नुकतेच पाठविले आहे. या पुलाशेजारी, महापालिकेने सुमारे १५ वर्षापूर्वी समोर पूल बांधला आहे. जुना पूल तोडवा लागणार असल्याने येथील वाहतुकीची समस्या अधिक गंभीर होणार आहे. हे दोन्ही पूल महापालिका पाडवणारी, नव्याने पुन्हा तयार करणार, याबाबत उत्सुकता निर्माण झाली आहे.

## कोल्हेवाडीतील खून प्रकरणात चौघांना अटक, एक फरार

### हवेली । प्रतिनिधी

पानशेत रस्त्यावरील खानापूर थोपटेवाडी (ता. हवेली) येथील सतीश सुदाम थोपटे (वय ३८, रा. सुशीला पार्क, कोल्हेवाडी खडकवाला) यांचा बुधवारी (दि. २७) कोयत्याने वार करून खून करण्याचा चौघांना हवेली पोलीसांनी गुरुवारी (दि. २८) अटक केली. या हल्ल्यातील भाऊसाहेब किंवळे हा अद्याप फरार आहे. त्याचा शोध सुरू असल्याचे हवेलीचे पोलीस निरीक्षक सचिन वांगडे यांनी सांगितले.



सोहल उर्फ फुक्या साजिदअलि जोरा (वय १९), अक्षय उर्फ बाबू बालाजी शेलार (वय २४, दोधेही रा. शिवरे, ता. भोर), देविदास उर्फ देवा लक्ष्मण तांबट (वय २०, रा.कांजळ, ता. भोर), जीवन उर्फ बाळ्या शैलेश जगताप (वय २७, रा. दत्तवाडी, पुणे) अशी अटक करण्यात

आलेल्यांची नावे आहेत. हवेली पोलीसांनी दिलेल्या माहितीनुसार, थोपटे यांच्या घरावर नांदोशीचे माजी संपन्न भाऊसाहेब किंवळे याने २५ लाख रुपयांचे कर्ज काढले होते. कर्जाची रक्कम भरावी अशी मागणी थोपटे हा किंवळेकडे करीत होता. किंवळे याने ३५ लाखाची गाडी घेतली मात्र कर्ज देण्यासाठी त्याच्याकडे पैसे नाहीत असे स्टेटस थोपटे याने मोबाईलवर ठेवले. त्यामुळे चिड्डून जाऊन किंवळे यांच्या सांगण्यावरून चौघां

हल्लेखोरांनी कोयत्याने वार करून थोपटे याचा खून केला. या प्रकरणी थोपटे यांच्या पत्नीने हवेली पोलीस ठाण्यात फिर्याद दाखल केली. घटनेचे गांभीर्य पाहून पोलीस अधीक्षक पंकज देशमुख यांच्या देखरेखीखाली गुन्हे शाखेचे वरिष्ठ पोलीस निरीक्षक अविनाश शिळीमकर यांच्या पथकासह पोलीस निरीक्षक वांगडे, सहायक पोलीस निरीक्षक सागर पवार, पोलीस उपनिरीक्षक संजय सुतनासे, हवालदार रतेश तोडकर, विलास प्रधान, महेंद्र चौधरी, दिपक गायकवाड, व्यंकट काळे, सचिन गुंड यांच्या पथकाने हल्लेखोरांना जेरबंद केले. मयत थोपटे यांच्याविरोधात हवेली पोलीस ठाण्यात या पूर्वी खानापूर येथे दुकानदारावर गोळीबार केल्याचा गुन्हा दाखल आहे. हल्लेखोर तांबट यांच्यावरही गंभीर गुन्हे दाखल असल्याचे हवेली पोलीसांनी सांगितले.

## पीएमआरडीच्या विकास आराखडा अडचणीत ? ११७ गावांतील बांधकाम परवानगीचे अधिकार एमएसआरडीसीला

### पुणे । प्रतिनिधी

महाराष्ट्र राज्य रस्ते विकास महामंडळाने (एमएसआरडीसी) पुणे रिंगरोड हा प्रकल्प हाती घेतला असून, तो प्रकल्प डिझाइन विल्ड फायनान्स ऑपरेट-ट्रान्सफर या तत्त्वावर उभारला जाणार आहे. विधानसभेच्या आचारसंहितेच्या अगोदर राज्य शासनाने या रिंगरोडच्या दोन्ही बाजूस एक किलोमीटरच्या अंतरातील ११७ गावांतील बांधकाम परवानगीचे अधिकार पीएमआरडीकडून काढून एमएसआरडीसीला दिले आहेत. त्यासाठी एमएसआरडीसीला 'विशेष नियोजन प्राधिकरण' म्हणून दर्जा देण्यात आला आहे. सरकारच्या या निर्णयामुळे पीएमआरडीच्या प्रारूप विकास आराखडाच अडचणीत येण्याची शक्यता आहे.

एमएसआरडीसीकडून रिंगरोडचे काम हाती घेण्यात आले आहे. सर्व प्रक्रिया पूर्ण करून



पुणे आणि पिंपरी - चिंचवड महापालिका हद्दीतील वाहतुकीची कोंडी फोडण्यासाठी

गावांच्या विकासाचा अधिकार 'एमएसआरडीसी'ला देऊन विशेष नियोजन प्राधिकरण म्हणून घोषित केले आहे. त्यावरून आता नवा वाद निर्माण होण्याची शक्यता व्यक्त केली जात आहे. पुणे महानगरपालिका नियोजनबद्ध विकास करण्यासाठी २०१५ मध्ये राज्य सरकारकडून पीएमआरडीची स्थापना करण्यात आली. सुमारे सात हजार चौरस किलोमीटर हद्द असलेल्या प्राधिकरणाच्या हद्दीतून हा रिंगरोड जातो. पीएमआरडीकडून यापूर्वीच हद्दीचा प्रारूप विकास आराखडा तयार करण्यात आला आहे. न्यायालयीन प्रक्रियेमुळे हा आराखडा मान्यतेच्या प्रतीक्षेत आहे. असे असतानाच राज्य सरकारने हा निर्णय घेतल्यामुळे प्राधिकरणाच्या विकास आराखडाचा अडचणी येणार आहे.

## शिंदेंच्या मुख्यमंत्रिपदासाठी बनेश्वरला अभिषेक

### पुणे । प्रतिनिधी

विधानसभेच्या निवडणुकीत महायुतीला एकहाती सत्ता मिळाल्यानंतर मुख्यमंत्री कोण होणार याकडे सर्वांचे लक्ष लागले आहे. एकाच शिंदे यांनी मुख्यमंत्रिपदासाठी दावा सोडला असल्याचे जाहीर केले, मात्र शिंदे हेच मुख्यमंत्री व्हावे, अशी मनोकामना करत भोर तालुक्यातील शिवसैनिकांनी बनेश्वरला साकडे घातले आहे.



नसरापूर (ता. भोर) येथील बनेश्वर मंदिरात मुख्यमंत्रिपदी पुन्हा एकदा एकनाथ शिंदे यांची निवड व्हावी, यासाठी महादेवाला शिवसैनिकांच्या वतीने दुधअभिषेक करण्यात आला. या वेळी शिवसेनेचे भोर तालुक्याप्रमुख अमोल पांगारे, विभागप्रमुख मंगेश तनपुरे, राहुल पांगारे, चेतन पांगारे, राहुल मिसळ, अमित गुर्व, अजिंक्य पांगारे, प्रसन्न

गायकड, ऋषिकेश खवले आदी शिवसैनिक उपस्थित होते. दरम्यान, मुख्यमंत्रिपदाबाबत दिल्लीत खलबले सुरू असतानाच आता राज्यात एकनाथ शिंदे यांच्यासाठी देवाला साकडे घालण्यात येत आहे. राज्यात यांनी शिंदे यांच्यावर नवे संस्कार राज्यात येईपर्यंत काळजीवाहू मुख्यमंत्री म्हणून जबाबदारी सोपवली आहे. वरिष्ठ पातळीवर होणारे निर्णय

आम्हाला मान्य आहेत, मात्र एकनाथ शिंदे हे मुख्यमंत्री असताना त्यांनी राज्यातील जनतेच्या हिताचे काम केले आहे. त्यामुळे शिंदे पुन्हा मुख्यमंत्री व्हावेत, अशी शिवसैनिकांची इच्छा असल्याचे शिवसेनेचे भोर तालुक्याप्रमुख अमोल पांगारे यांनी सांगितले.

## पुणे पुस्तक जत्रा येत्या बुधवारपासून

### पुणे । प्रतिनिधी

'ज्ञानसंपन्न समाजाच्या दिशेने' या ब्रीदवाक्यावर आधारित २२ वी पुणे पुस्तक जत्रा (पुणे बुक फेअर) येत्या बुधवारपासून रविवारपर्यंत (ता. ४ ते ८) स्वारागेट येथील गणेश कला क्रीडा मंच येथे आयोजित करण्यात आली आहे.

ज्येष्ठ साहित्यिक डॉ. सदानंद मोरे यांच्या हस्ते टिळक रस्ता येथील मराठा चेंबर ऑफ कॉमर्सच्या सभागृहात बुधवारी सकाळी ११ वाजता उद्घाटन कार्यक्रम होईल, अशी माहिती पुणे पुस्तक जत्रेचे संयोजक पी. एन. आर. राजन यांनी पत्रकार परिषदेत दिली. महाराष्ट्र साहित्य परिषद, पुणे महानगर पालिका, महाराष्ट्र युनिव्हर्सिटी आणि कॉलेज लायब्ररी असोसिएशन, आकाशवाणी आणि महाराष्ट्र राज्य शिक्षण विभाग यांच्या

सहकार्याने हे प्रदर्शन भरविले जात आहे. उद्घाटनप्रसंगी पुणे जिल्हा परिषदेचे शिक्षणधिकारी (माध्यमिक) भाऊसाहेब कारकर, 'मसाप'चे

कार्याध्यक्ष प्रा. मिलिंद जोशी, प्रमुख कार्यवाह सुनीता राजे पवार, प्रसार भारतीचे इंद्रजित बागल, 'बालभारती'चे संचालक कृष्णकुमार पाटील उपस्थित राहणार आहेत. प्रदर्शनानिमित्त 'मसाप'तर्फे चित्रकार रविमुकुल यांची मुलाखत, 'लेखक आपल्या भेटिला', निमित्तानेचे कवी संमेलन हे कार्यक्रम मराठा चेंबर ऑफ कॉमर्सच्या सभागृहात होणार आहेत.

## स्मार्ट सिटी सुरक्ष राहणार ; एटीएमएसने दाखविली प्रकल्प चालविण्याची तयारी

### पुणे । प्रतिनिधी

केंद्र शासनाने स्मार्ट सिटी प्रकल्प बंद करणार असल्याचे स्पष्ट केले असले, तरी मार्च २०२५ पर्यंत त्याला मुदतवाढ देण्यात आली आहे. मात्र, त्यानंतरही स्मार्ट सिटी सुरू राहणार असल्याचे समोर आले आहे. स्मार्ट सिटीअंतर्गत शहरातील वाहतूक कोंडी फोडण्यासाठी उभारण्यात आलेली एटीएमएस सिग्नल यंत्रणेची जबाबदारी पुढील पाच वर्षे स्वीकारण्याची तयारी स्मार्ट सिटी प्रशासनाकडून दाखविण्यात आली आहे. त्यासाठीचे पत्र नुकतेच महापालिकेस देण्यात आले असून, स्मार्ट सिटीच्या संचालक मंडळाच्या बैठकीत याबाबत अंतिम निर्णय घेतला जाणार असल्याची माहिती महापालिकेचे अतिरिक्त आयुक्त पृथ्वीराज बी.पी. यांनी दिली. स्मार्ट सिटी बंद होणार असल्याने हा प्रकल्प वाहतूक पोलिसांकडे हस्तांतरित केला जाणार



होता. मात्र, त्यांनी नकार दिल्याने तो महापालिकाच चालविणार असे चित्र होते. मात्र, आता स्मार्ट सिटीने महापालिकेस देण्यात आले असून, स्वीकारल्याने तो त्यांच्याकडेच राहणार असल्याचे चित्र स्पष्ट झाले आहे. अशी आहे योजना या प्रकल्पाअंतर्गत शहरातील १२४ चौकामध्ये अत्याधुनिक सिग्नल यंत्रणा बसविण्यात आली आहे. महापालिकेस कळविण्यात आले आहे.

वेग लक्षात घेऊन ही यंत्रणा शहरातील सर्व सिग्नलचे नियंत्रण करत. या प्रकल्पासाठी सुमारे १०२ कोटींचा खर्च करण्यात आला असून, ही यंत्रणा उभारण्याची कंपनीस प्रत्येक वर्षासाठी ११ कोटींचा देखभाल दुरुस्तीचा खर्च महापालिका देणार आहे. त्यानुसार महापालिकेने हा खर्च स्मार्ट सिटीला द्यावा. त्यानुसार कंपनीस हे पैसे दिले जातील, असे महापालिकेस कळविण्यात आले आहे.

## पिंपरी चिंचवड अॅडव्होकेट असोसिएशनचा पदग्रहण सोहळा संपन्न

### पुणे । प्रतिनिधी

नेहरुनगर पिंपरी न्यायालयात वकील पुरुष रूममध्ये पुण्याचा शनिवार वाड्याला आग लागून पुरोहितांच्या छाताडावर पाय रोवून.. विद्येविना मती गेली। मतिविना नीती गेली। नीतिविना गती गेली। गतिविना चित्त गेले। वित्ताविना शूद्र खचले। इतके अर्थ एका अविद्येने केले। असे छातीठोक सांगून शिक्षण आणि उद्दाराचा अध्याय बहुजनांचा घराघरात रचनारे क्रांतीबा महात्मा ज्योतीबा फुले यांचा पुण्यानिधी दिनानिमित्त महात्मा फुले यांच्या प्रतिमेस पुष्पहार अर्पण करून विनम्र पूर्वक अभिवादन करून कार्यक्रमाची सुरुवात ही मान्यवरांच्या हस्ते दीप प्रज्वलन करून केली.पिंपरी चिंचवड अॅडव्होकेट असोसिएशन सन २०२४ व २०२५ च्या नवनिर्वाचित कार्यकारणीला मागील वर्षातील सन २०२३-२०२४ च्या प्रथम महिला अध्यक्ष प्रमिला गाडे मंडम व कार्यकारणीने पदभार नवनिर्वाचित कार्यकारणीला सुपूर्द केला. कार्यक्रमाचे अध्यक्ष अरुण मामा खरात तर प्रमुख उपस्थिती मा. उपाध्यक्ष प्रतीक जगताप हे होते. पिंपरी चिंचवड अॅडव्होकेट असोसिएशनची सन २०२४-२०२५ सार्वत्रिक निवडणूक पार पडली सदर निवडणुकीचे निवडणूक अधिकारी म्हणून मा. अध्यक्ष नारायण (नाना) रसाळ यांनी काम पाहिले नाना रसाळ यांनी सदरची निवडणूक कायदेशीरपणे शिस्तबद्ध नियोजनबद्ध घडवून आणली व निवड झालेल्या अधिकृत उमेदवाराची यादी जाहीर केली.



निवडणूक अधिकारी यांनी नवनिर्वाचित अध्यक्ष व कार्यकारणी यांना शुभेच्छा दिल्या तसेच प्रमुख उपस्थिती मा.उपाध्यक्ष प्रतीक जगताप यांनी मागील सन २०२३- २०२४ च्या कार्यकारणीने केलेल्या कामकाजाचा उल्लेखनीय आढावा घेतला व नवनिर्वाचित अध्यक्ष व कार्यकारणी यांनी वकील हिताच्या बाजूने वर्षभरात काम करावे अशा कौतुकस्पर्द शुभेच्छा दिल्या. तसेच मागील वर्षाचे अध्यक्ष प्रमिला गाडे मंडम यांनी वर्षभरात केलेल्या कामकाजाचा आढावा सांगितला. वकील हिताच्या दृष्टीने कामकाज केले. आरोग्य शिबीर घेतले नवीन कायद्याचे लेखक घेतले वकील वर्ग मोठ्या प्रमाणात मानसिक त्रासाला वैतागून जातात या दृष्टीने वकील वर्गा मनोबल वाढवण्यासाठी एक दिवसीय सहल चे आयोजन केले अशा विविध गोष्टींवर प्रकाश टाकला.



तसेच मा.उपाध्यक्ष गोरख कुंभार यांनी वर्षभरात आलेल्या अडी अडचणी असताना त्यावर कशी मात केली याबाबत अधिक माहिती दिली. नवनिर्वाचित अध्यक्ष व कार्यकारणी यांनी मागील वर्षाचे अध्यक्ष व कार्यकारणी यांचा सन्मानचिन्ह देऊन स्त्कार केला. व नवनिर्वाचित अध्यक्ष व कार्यकारणी यांना निवडणूक अधिकारी यांनी प्रमाणपत्र व सन्मानचिन्ह देऊन स्त्कार केला व शुभेच्छा दिल्या. नवनिर्वाचित अध्यक्ष पांडुरंग शिंगारारे यांनी आपण यापुढेही वकील हिताच्या दृष्टीने योग्य ते निर्णय घेऊन मागील वर्षाच्या कार्यकारणीच्या साथीने यावर्षीही कामकाज करू अशी ग्वाही दिली व शुभेच्छा स्वीकारल्या.कार्यक्रमा वेळी उपस्थित मा.अध्यक्ष सुनील कडुसकर मा.अध्यक्ष किरण पवार

मा.अध्यक्ष सुदाम साने, ज्येष्ठविधीतज्ञ अॅड.बी.क. कांबळे, अॅड.शशिकांत गावडे,अॅड. प्रताप कडुस,मा.उपाध्यक्ष ड.योगेश थांबा,अॅड.योगेश मळेवाडी,अॅड.तेजस चवरे, अॅड.पल्लवी कुन्हाडे,अॅड.सागर आडागळे सूर्या महेंद्र दांडगे अतुल कांबळे,अधिक चरगावकर तुषार खरात घोलप,नारायण थोरात, अॅड.विजय भगत,अॅड. शांताराम दामगुडे,अॅड.अनिल शेजवानी, अॅड.विनोद आढाव, अॅड.डांगे सर, अॅड.धोरज कुचेरिया,अॅड.भवले सर,अॅड.प्रिया राऊत, अॅड.ओमकार नानेकर,अॅड.नाझिया मॅडम,अॅड.पुनम शर्मा,अॅड.पुनम राऊत, अॅड.साक्षी झिरवनकर सोनवणे इत्यादी वकील वर्ग हजर होते.नवनिर्वाचित अध्यक्ष अॅड. पंडुरंग विठ्ठल शिंगारारे उपाध्यक्ष अॅड. अजय रामसुभेर यादव सचिव अॅड. संदिप भाऊसाहेब तापकीर महिला सचिव अॅड. संगीता रमेश कुशलकरसहसचिव अॅड. पदमावती लक्ष्मण पाटील, खजिनदार अॅड. विशाल आसाराम पोळ, हिशोब तपासनीस पदी अॅड. प्रेरणा हरेश चंदांनी, तसेच सदस्य पदी अॅड. विजय धोंडिराम भोंडे, अॅड. अक्षय कमलाकर चौधरी, अॅड. आरती दत्तात्रय कुलकर्णी, अॅड. पोर्णिमा भगवान मोहिते, अॅड. रूपाली रामचंद्र पवार, अॅड. सुषमा सुदर्शन पाटील. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन अॅड.विशाल पोळ व अॅड.सुनील कडुसकर यांनी केले व आभार प्रदर्शन अॅड.संदीप तापकीर यांनी केले.